

GUERRA DE MINAS EN EL FRENTA RUSO

SIGUE EN VERDUN LA FORMIDABLE LUCHA

IMPRESIONES DE AMBOS BANDOS BELIGERANTES

COMENTARIO

Ayer no hubo en Verdun acciones de infantería, pero el fuego de la artillería redobló en intensidad. Jamás han acumulado los alemanes tantos cañones como ahora sobre un objetivo táctico. Ni en Galitzia, ni en Ipres, ni en Riga, ni en Dunaburgo, ni en Belgrado, llegaron a esa concentración formidable.

Para realizarla se han estado preparando todo el invierno. La proximidad de Metz y del Luxemburgo exindependiente les ha permitido organizar un servicio de municionamiento que ha causado la admiración del mando contrario. Los métodos de Joffre han sido copiados y perfeccionados en lo posible. No ha habido interrupción de masas de caballería porque el terreno, muy quebrado, cubierto de bosque bajo, lo estorbaba. Pero los 26 asaltos dados por los infantes brandeburgueses, silesianos, rhenanos y pomeranios en la primera fase de la batalla de Verdun asombrarán a los técnicos que los estudien. Los franceses se recobraron cuando sus fuerzas de vanguardia, desde las posiciones avanzadas, se replegaron a la cuerda del arco que formaban éstas. Entonces realizaron un contraataque muy vigoroso, que restableció provisionalmente la situación en beneficio suyo y que obligó a los teutones a pararse y tomar alientos.

Vino después la tregua obligada. Y al cabo de algunos días, la batalla ha recommenado con nueva furia. Durante esa tregua se luchó en la Woevre, pero el movimiento de flanco no fué proseguido. Los germanos han vuelto al empujón frontal, a las presiones basculares. Douaumont, la loma del Poivre, Vaux, he aquí los lugares donde se encarnizan.

La meseta de Douaumont será célebre en la historia de Francia. Es estrecha, rajada por barrancas, y en épocas de tranquilidad es vestida de matorrales y arbustos. Su fuerte, sus pequeños reducidos de retaguardia y su pueblo son hoy montones de ruinas. Y dos grandes naciones se disputan, con bárbara obstinación, esos escorzos humeantes, cubiertos de cadáveres...

La aldea se alza en una especie de desfilaro minúsculo, que se abre entre la barranca estrizada de ranuras (lechos de arroyos), que desciende al Mosa en Bras, y los vallecillos que se pronuncian hacia el lado de la Woevre, por Bezonvaux y Vauxdevant-Damloup.

Mas al Este, Vaux está en una hondanada, donde convergen las aguas de tres riachuelos anónimos, que, al juntarse, forman un afluente del Orne. De Vaux salen dos caminos. Uno sube a Douaumont. Otro va a Verdun por Saint Michel. Y por eso los alemanes han querido tomar el pueblo, cuya posesión les facilitaría la conquista del cerro de Douaumont, altura que es todavía de ambos adversarios.

Nadie puede afirmar cómo terminará la segunda fase de la batalla de Verdun. Probablemente tendrá muchas fluctuaciones antes de sobrevenir la decisión ó se inaugure, triunfando de dos pertinacias inauditas, el periodo de tisis...

LA TERRIBLE LUCHA DE VERDUN

Los combates de Vaux.

PARIS, 5. Independientemente de los encarnizados combates de Douaumont, que aparece como objetivo principal de los alemanes, son notables las violentas acciones desarrolladas en las proximidades de la aldea de Vaux.

El día 2, hacia las ocho de la noche, después de un bombardeo de espantosa intensidad, comenzó el ataque a Vaux.

Ante Damloup, simultáneamente al Norte y al Nordeste, los batallones alemanes desembocaron de la cota 340, dispuestos a rodear el pueblo.

Inmediatamente intervino la artillería francesa y los tiros de ráfaga, y tuvieron una precisión tan notable, que aislaron la primera ola de asaltantes de los refuerzos que la seguían. Sin embargo, el comandante alemán dió orden de avanzar. Entonces pudo verse un espectáculo altamente trágico: uno después de otro, los regimientos alemanes franquearon la barrera de fuego. Cuando salían de aquel inferno, el número de soldados había disminuido en la mitad.

Algunas unidades, según la declaración de persona autorizada, perdieron el 60 por 100 de sus efectivos antes de abordar las posiciones francesas.

Así y todo, los supervivientes se lanzaron al asalto de las trincheras.

Hubo, en las proximidades mismas de la aldea, terribles mezclas de combatientes.

En un solo punto, a la entrada de la carretera de Douaumont, los alemanes volvieron lo menos ocho veces a la carga, dejando innumerables cadáveres.

Su tentativa suprema, ejecutada al día siguiente por la mañana con unos seis regimientos, fué la más desastrosa.

Cuando llegaron los alemanes en apretadas filas a las alambradas fueron acogidos por un fuego concentrado de las ametralladoras y de los 75, que los diezmo literalmente.

Un oficial que ha seguido de cerca la horrible hecatombe, afirma que los alemanes dejaron ante Vaux más de cuatro mil cadáveres.

En las alambradas se enganchaban restos humanos diversos, pues los alemanes debieron escalar sobre los cadáveres amontonados de sus compañeros.

A las nueve de la mañana, la partida estaba radicalmente perdida para los alemanes.

La aldea quedaba en manos de los franceses.

Dice Gallieni.

PARIS, 5. La batalla de Verdun ha recommenado con nuevo furor.

Ante la Comisión militar de la Cámara, el general Gallieni ha suministrado informes acerca de la importancia de las reservas, la cantidad de municiones y el alto mando de Verdun. La impresión producida por el informe del ministro de la Guerra ha sido satisfactoria.

Hasta ahora—ha dicho el ministro—no hemos empleado más que una débil parte de nuestras reservas. Por otra parte, el general Petain sabe qué responsabilidad asume y en qué condiciones ha aceptado el asumirla. Nuestras valientes tropas resisten. Hay alternativas de avance y retroceso, originadas indudablemente por el vaivén que se produce cuando llegan los refuerzos por una y otra parte.

Lo cierto es que actualmente, a pesar de las olas de infantería que van a nuestras líneas, nuestras posiciones son siempre las mismas. Se avanza ó retrocede algunos metros, porque así es la batalla; las acciones llevan consigo los movimientos de flujo y reflujo.

Dos puntos importantes se destacan en los dos primeros días de este nuevo acto de la tragedia: primero, nuestras líneas permanecen intactas, conservando las mismas posiciones desde el Mosa hasta el Woevre; segundo, las pérdidas de los alemanes son más terribles que las nuestras. Un organismo, por muy potente que sea, termina por extenuarse con tal carnicería. Por lo tanto, debemos conservar la confianza y el entusiasmo.

Comentarios ingleses.

CARNARVON, 5. El esfuerzo alemán en todo el frente oriental francés es enorme.

Esto se explica por el deseo de obtener una ventaja y para contrarrestar el éxito conseguido al ser ocupada Salónica por los franceses, poniendo fin a los renombrados proyectos contra Egipto, Mesopotamia, etc.

De las declaraciones hechas se deduce que nada ha ocurrido en este gigantesco conflicto que pueda alterar nuestra confianza en un fin victorioso.

Toda la Prensa de París está de acuerdo; es decir, que la cantidad de fuerzas empleadas por los alemanes en el asalto más son un signo de debilidad que de fuerza; estos soldados no mueren por la victoria, no mueren por la patria; mueren para proporcionar un reclamo que lleve a las clases medias a suscribir el nuevo empréstito alemán.

M. Stephen Pichon dice en *Le Petit Parisien*:

«Alemania necesita a toda costa una victoria para elevar el espíritu del pueblo del Imperio y poder conservar su prestigio ante las gentes que ya no la creen invencible.

Por lo tanto, hará todo lo que esté en su mano para obtener un éxito y exagerar su importancia.»

El coronel Rousset, en *La Liberté*, dice:

«Esto significa para el enemigo jugarse su última carta, poniendo en ella no solamente su prestigio, sino una gran parte de sus éxitos anteriores; si fracasan, no les será posible volverse a levantar de este grave desastre moral.

No solamente el porvenir de Alemania: es muy fácil que la dinastía monárquica esté en juego ante los muros de Verdun.»

Noticias francesas.

PARIS, 6.

La batalla de Verdun y la opinión búlgara. Telegramas de Rumania que algunos viajeros llegados de Sofía declaran que las fases de la gigantesca batalla de Verdun se siguen con interés apasionado por los Centros políticos y militares búlgaros. La imposibilidad que han encontrado los alemanes para romper las líneas francesas cuando el Estado Mayor búlgaro esperaba ver tomar a Verdun tan rápidamente como Lieja ó Amberes, ha producido una gran impresión que ningún comentario basta para atenuar.

La enormidad de las pérdidas alemanas y la destrucción de las divisiones prusianas han creado un malestar profundo en los Centros militares.

La batalla de Verdun y la opinión suiza.— El interés apasionado con que toda Suiza si-

gue la lucha encarnizada que se libra en Verdun no decae, aumenta de día en día.

El *Ginebrés* escribe el 5 de marzo hablando estratégicamente: «Parece de importancia relativa que el frente esté al Oeste, ó un poco hacia el Oeste de esta plaza, pero es (ó era) el Kronprinz el que manda en Verdun, y los disparos alemanes van a ciegas donde les parece y consideran las defensas de Verdun como las más formidables del frente occidental.»

Por otra parte, la situación interior de Alemania es tal, que es preciso que los ejércitos del Kaiser alcancen una gran victoria para que el pueblo conceda a Alemania nuevos millones de los que tiene necesidad.»

Con la misma fecha del 5 de marzo el *Courrier de Genève* publica:

«El pueblo alemán y los turcos y búlgaros están desengañados. Se los oye gritar: «¡Qué nos importa llevar una marcha triunfal, que terminó con el agotamiento, para mandar a la muerte a tantos mártires a quienes no ha resistido ninguna fortaleza, si Verdun no ha sido tomada?» «¡París, Calais, Nancy, Riga, Dwinsk, Salónica, Valona, desaparecen, ante la aparición en el horizonte del esfuerzo de Verdun, y desde hace doce días nuestros cañones vomitan metralla; nuestros soldados caen destrozados, y no se ha hecho nada.»

Alemania protesta de Liebknecht.—Según la *Gaceta de Stulgart*, el diputado Carlos Liebknecht ha interpelado al Gobierno en el Landtag prusiano en términos muy vehementes. El diputado socialista demócrata protestó de que se obligue a los prisioneros franceses y rusos a servir en las armas contra sus propios ejércitos.

La *Gaceta* publica los párrafos principales de Liebknecht y el detalle de todo el incidente producido por el leader de los socialistas de la oposición. Los socialistas que hacen propaganda en favor de la paz, según se dice, son perseguidos como criminales. Tales cosas dijo el diputado, que tuvo que ser llamado tres veces al orden.

Comentarios alemanes.

NAUEN, 6. Los periódicos radicales franceses «*Rappel*» y «*L'Oeuvre*» reconocen unánimes, que la primera fase de la batalla de Verdun ha sido muy emocionante, no obstante los esfuerzos de M. Briand, que procuró tranquilizar al pueblo con palabras.

Ahora comienza el segundo acto, que se distingue por la conquista de terreno alrededor del fuerte de Douaumont.

La situación, dicen dichos periódicos, es muy seria.

La Agencia telegráfica francesa «*Havas*» intenta dar un aspecto más favorable a la situación actual, y habla de luchas alternativas por la conquista de la aldea de Douaumont.

La Prensa italiana es más sincera en los relatos de la opinión que reina en París.

El corresponsal en dicha capital del «*Secolo*» describe la enorme ansiedad que ha sobrecogido a todo el país.

Nadie creía en los partes oficiales las noticias optimistas de la Prensa.

Todos están convencidos de que los franceses retrocedieron por no poder resistir al empuje alemán; el corresponsal añade la noticia de que el ejército francés abomina esta guerra.

El diario socialista «*Avanti*» publica una correspondencia de París que, a pesar de haber sido lamentablemente mutilada por la censura, deja todavía ver la preocupación de los parisenses.

La *Koelnische Zeitung* publica, de cartas originales francesas, relatos de la actual situación del pueblo y el ejército franceses.

Los soldados escriben a sus casas que están cansados de la guerra, y demuestran que los partes franceses son tendenciosos al comunicar el número de prisioneros alemanes hechos por los franceses, pero callando que los alemanes han hecho número mucho mayor.

Una carta del 1.º de enero declara que los ataques franceses contra los alemanes no tienen perspectiva de éxito, que los oficiales que los dirigen son realmente poco escrupulosos del bien del soldado francés.

Otra del 27 del mismo mes, de Laborage, cuenta cómo un soldado con licencia por enfermedad tuvo que regresar al frente, y cómo sus padres tuvieron que llevarle a la estación, porque no quería volver a la línea de fuego; la carta añade que todos los que regresan del frente se encuentran en semejante estado de ánimo.

Otras cartas demuestran la opinión excitada contra su propio Gobierno, que a causa de la censura en la Prensa no llega a exteriorizarse.

Una madre escribe a su hijo: «Pobre pueblo, que tiene que dejarse matar por una decena de hombres egoístas. Estos son los únicos culpables, merecen ser destruidos y no el pueblo, que sólo pide paz y tranquilidad.»

Una carta de Vendée declara que la llamada a filas de los jóvenes de diez y ocho años significa la ruina de la patria, pues la falta de

brazos causa entre los que quedan en casa gran carestía.

Opiniones de Marcel Hutin.

PARIS, 6. En el *Echo de Paris* dice hoy Marcel Hutin que se ve muy claro en el objetivo alemán su deseo de obtener, mediante una intensa preparación, la victoria completa, con la cual asestaría un golpe fatal a la coordinación de los esfuerzos de los aliados, que ha de manifestarse cada vez más eficazmente, mientras que los alemanes comienzan a agotarse.

«Rompiendo el frente francés—añade—esperaba Alemania destruir ó disminuir hasta tal punto el prestigio militar de Francia, que ésta no pudiera esperar a tener el primer puesto y la dirección de las operaciones militares de los aliados.

Los soldados del general Petain prestan, pues, actualmente un servicio inapreciable a Francia, merced al cual ésta verá su prestigio realzado una vez más por el más formidable fracaso que haya podido Alemania sufrir desde nuestra victoria del Marne.»

LOS RUSOS

Comentarios de «Le Temps».

PARIS, 5. «*Le Temps*» dice lo siguiente: «Bitlis ha sido tomado después de Much y de Erzerum. Es la última ciudadela de la Armenia turca por el lado del Este. En manos de los rusos están ya las tres provincias más ricas de Turquía: Van, Erzerum y Bitlis.»

La ciudad de Bitlis, capital del villato del mismo nombre, es la antigua Paghich de los armenios. Tiene una población de 38.000 habitantes, de los cuales son musulmanes 20.000; armenios gregorianos, 16.000; armenios protestantes, 200, y jacobitas, 1.800. Tiene 8.300 casas, 907 almacenes y tiendas, 200 fuentes públicas y 11 molinos de agua. Además cuenta con 15 mezquitas y 25 oratorios, cuatro conventos de derviches y seis iglesias.

Bitlis está dividido en cuatro barrios por el río que lleva su nombre y por otros ríos pequeños; estos barrios son: el Zeidan, el Tach, el Kizil-Nedjed y el Hersan; este último está habitado por armenios exclusivamente. Vista por este lado la ciudad, ofrece bello golpe de vista con sus casas de piedra rodeadas de jardines y de viñedo, que domina la vieja ciudadela sobre grandes bloques de rocas.

Esta ciudadela, en ruinas, no tiene ningún valor militar. Pero la ciudad misma se presta a una defensa seria por su posición en el fondo de la llanura que toma su nombre, rodeada de una cadena de alturas que la dominan y la cubren ventajosamente.

La rapidez con que los rusos se han apoderado de esta ciudad después de un asalto reveló una profunda desorganización en los turcos y un gran desfallecimiento de fuerzas y de valor, pues tienen en toda esta región unos 50.000 hombres, que se retiraron por todas partes ante el ejército ruso. Esta retirada, justificada por la parte de Erzerum, donde la línea de defensa puede ser empujada hacia atrás y establecida en otras ciudades y lugares, es incomprensible en la región de Bitlis, donde la línea de defensa no puede ser establecida en las últimas alturas del macizo armenio.

La toma de Bitlis acaba de cerrar definitivamente la entrada del Norte de la Persia a las incursiones de las hordas turco-kurdas, que se encuentran completamente aisladas. Un vasto campo de acción se abre ante el ejército victorioso, que está actualmente inquietando las líneas de comunicación del ejército de Bagdad.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Zeppelines sobre la costa NE.

LONDRES, 6. (Oficial.) Dos zeppelines volaron anoche domingo sobre la costa Noroeste de Inglaterra, lanzando algunas bombas que cayeron en el mar. Ignórase si han causado daños.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ataques y cañoneos.

PETROGRADO, 6. Frente occidental.— Cerca de Illukst hicimos saltar ayer catorce hornos de mina, librándose una lucha encarnizada por la posesión de los hoyos producidos.

Seis de ellos quedaron en nuestro poder, donde nos establecimos sólidamente.

En uno de los hoyos, en que los alemanes sufrieron pérdidas considerables, fueron cercados éstos en dos blocaos medio demolidos.

A las tres de la madrugada de ayer los alemanes, después de una preparación de artillería de hora y media, atacaron el pueblo de Alsevitich, al Sur del poblado Kroschine, a diez verstas al Este de la estación de Ba-

ranovitchi, siendo rechazado por nuestro fuego.

En el frente Sur nuestros exploradores aniquilaron varios puestos de campaña enemigos, y en otros puntos ocuparon una trinchera enemiga avanzada cerca de la cabeza de puente de Mikhalitche, al Nordeste de Ussetchko, y rechazando tres contraataques enemigos, que intentaba recuperar la trinchera perdida.

A orillas del Dniester, cerca de Zamschini, hicimos saltar varias minas, cuyas explosiones demolieron parte de las obras de defensa enemigas.

Nuestras tropas ocuparon el hoyo producido y las trincheras avanzadas enemigas aisladas.

En el Cáucaso continuamos la persecución de las tropas turcas.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El de las tres de la tarde.

PARIS, 6. En Argona hemos cañoneado varios puntos del bosque de Cheppy y la carretera de Avricourt a Malancourt.

En la región al Norte de Verdun no se ha señalado ninguna acción de infantería durante la noche; pero ha continuado una violenta lucha de artillería en la orilla izquierda del Mosa é intermitente en el sector al Oeste de Douaumont.

En Woevre, nuestras baterías han bombardeado activamente varios puntos de pasaje del enemigo.

Noche de calma en el resto del frente.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Los germanófilos yanquis.

CARNARVON, 6. Los jefes de la Administración yanqui confían en que el Congreso, al votar la nueva ley, ha concedido una nueva victoria al Presidente, demostrando claramente a los propagandistas germanófilos que solamente el Poder ejecutivo podrá intervenir en la controversia entre los Estados Unidos y Alemania.

Detalles.

Un comunicado oficial, fechado el día 5 en Petrogrado, da nuevos detalles de la toma de Bitlis por los rusos; las tropas rusas atacaron la ciudad sin disparar un solo tiro; el ataque fué llevado a cabo de noche, en medio de una tempestad de nieve, dándose la primera carga a las tres de la mañana. Después de desesperada resistencia, los turcos se vieron forzados a retirarse.

La posición ocupada por la artillería turca fué capturada tras largo combate, en el cual los últimos defensores de la posición fueron aniquilados.

Los rusos se apoderaron aquí de veinte modernísimos cañones Krupp en buen uso, así como de gran cantidad de municiones de todas clases; en la ciudad misma fué encontrado un gran depósito de municiones de cañón.

Además de las tropas, fueron hechos prisioneros 40 oficiales turcos.

Comunican que la línea de Bitlis estaba defendida por unas dos divisiones turcas.

Con la ocupación de Bitlis queda dominada por los rusos la región del lago Van. Las fuerzas que operaban en esta región han sido incomunicadas con las fuerzas de las cercanías del lago, y los refuerzos turcos que vivían en Mesopotamia han tenido que dar un rodeo para ir en ayuda del tercer ejército turco.

Disensiones.

Según noticias de Constantinopla recibidas en Atenas, han surgido nuevas disensiones entre turcos, alemanes y búlgaros, acerca del traslado de nuevas tropas turcas de Tracia a Armenia; estas fuerzas estaban destinadas primitivamente a las operaciones de Salónica, pero el Estado Mayor búlgaro se opone a que ningún punto del frente balcánico se debilite ante el temor de una ofensiva aliada; los turcos, por su parte, insisten en enviar refuerzos a Armenia.

Diplomáticos ingleses que han residido mucho tiempo en Oriente dicen que la caída de Bitlis demuestra que las tropas que indudablemente fueron retiradas de Bagdad no han podido llegar a tiempo para defender esta importante ciudad.

Bitlis comunica con el golfo de Alexandreta, el más importante para el comercio interior de Mesopotamia, y su posesión por los rusos significa el que todos los puntos del ferrocarril de Bagdad estén amenazados. La inquietud de los turcos aumenta ante la situación, pues probablemente las fuerzas inglesas en Kut aprovecharán esta confusión para hacer alguna demostración; este estado de las tropas rusas es debido a los éxitos de Bitlis y Kermanshah.

Los italianos.

ROMA. A pesar de las desfavorables condiciones del tiempo, la ofensiva italiana

continúa en las regiones del Isonzo y el Carso. Uno de los acontecimientos más importantes de la semana pasada...

Finanzas inglesas.

El hecho más saliente en la declaración del presupuesto inglés de este año ha sido el aumento de ingresos en ferrocarriles de dos millones y cuarto durante el año...

Indignación.

Telegrafían de Estocolmo que en Suecia ha producido indignación el hecho de que Alemania remita a los maestros públicos folletos políticos...

El principio nacionalista.

NAUEN, 6. M. Georges Bienaimé, en «La Victoire» del 22 de febrero, trata del principio nacionalista é ironiza á M. Viviani por haber declarado que Francia pelea por la libertad de los pueblos oprimidos...

Bienaimé declara además que Italia peca contra el principio nacionalista en Dalmacia y en las islas griegas, más que los serbios en Albania. El artículo pregunta qué actitud adopta Alemania frente al principio nacionalista...

Detenciones.

La Entente prosigue deteniendo á súbditos griegos en los territorios helenos ocupados por ella. Dos periodistas fueron encarcelados en Mitilene por haber publicado la realidad, diciendo cosas desagradables para la Entente.

Consentimiento.

El Papa dió su consentimiento para la creación de una Embajada búlgara cerca del Vaticano.

El testamento de «Carmen Sylva».

Los periódicos locales informan sobre la última voluntad de la Reina Isabel de Rumania, que, aun después de muerta, fué biénhechora, dejando toda su fortuna para obras de amor al prójimo...

Enver pachá.

El vicegeneralísimo turco Enver pachá llegó, con el jefe del cuarto ejército, Djemel pachá, á Jerusalén, visitando la mezquita de Omar y siendo saludado por todos los ulemas, sheiks y notables de Palestina...

Enver pachá recibió la visita de patriarcas griegos y otros. Toda la ciudad estaba embanderada, viéndose en todos los barrios grandes arcos de triunfo. La población recibió con entusiasmo á Enver pachá, expresando su adhesión al Gobierno imperial turco.

Subscripción.

La Casa bancaria Mendelsohn y Compañía ha suscrito veinte millones de marcos al cuarto empréstito de guerra alemán.

Felicitación.

La Prensa alemana felicita al comandante y tripulantes del «Moeve», cuyas hazañas son comparables con las del famoso crucero «Emden» y su sucesor «Avesha».

Los periódicos declaran que el nombre de estos buques y sus tripulantes será glorioso mientras ondee la bandera negra-blanca-encañada.

Proyecto de Exposición.

PARIS, 6. Los periódicos franceses reproducen el texto de una carta dirigida por los elementos artísticos catalanes al Municipio de Barcelona, pidiendo se organice durante el año actual una Exposición de artistas franceses en la capital catalana.

Fuente cañoneo.

AMSTERDAM, 6. Al «Berliner Tageblatt» dicen de Karlsruhe que se oye fuerte cañoneo, que se corrió á toda la comarca.

DE MADRUGADA

Los Reyes de Montenegro.

BURDEOS, 6. Los Soberanos de Montenegro llegarán el miércoles á la nueva residencia que les ha sido preparada en esta capital.

Por la Reina de Rumania.

BUCAREST, 6. Las exequias de la Reina Elisabeth se verificaron ayer, inhumándose el cuerpo en el monasterio de Curtea-darghe.

Un nombramiento.

WASHINGTON, 6. Newton Baker, ex alcalde de Cleveland Ohio, ha sido nombrado secretario de Guerra, en unión de Garrison.

De Bulgaria.

POLDHU, 6. Los periódicos búlgaros llegados el sábado á Atenas anuncian que Bulgaria está fortificando la frontera húngara y que ha retirado sus tropas del frente ruso.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Otro vapor á pique.

LONDRES, 6. El vapor inglés Masunda ha sido echado á pique, salvándose la tripulación.

El hundimiento del «Provence».

PARIS, 6. El diputado Bokanowski, superviviente del «Provence», ha dirigido á monsieur Poincaré el siguiente relato de los últimos momentos del navío.

Teníamos á bordo un batallón del 3.º de infantería colonial. Los soldados y los tripulantes dieron pruebas de una tranquilidad maravillosa ante el peligro.

El comandante de á bordo y los oficiales dirigieron las maniobras, orientando á los incididos y distribuyendo canchales de salvamento.

También hicieron bajar las canoas de salvamento y los botes. No se oyó ni un solo grito ni una lamentación, ni en ningún momento se notó pánico.

El navío desaparecía rápidamente bajo el agua, la cual penetraba en las calderas, que comenzaron á estallar á las tres y diez de la tarde.

En ese momento Bokanowski se arrojó al agua, alejándose rápidamente del radio de los remolinos. Algunos minutos después se oyeron formidables explosiones, hundiendo el vapor por la parte trasera.

El comandante Vasco, sobre la pasarela, gritaba dominando el tumulto, diciendo: «¡Adios, hijos míos!»

«Los hombres, reunidos en el puente delantero, respondieron con una aclamación de entusiasmo: «¡Viva Francia!»

El «Provence» se hundió rápidamente por el puente delantero perpendicular al mar.

Eran las tres y quince de la tarde cuando los naufragos, nadando ó refugiados en las canoas y botes, gritaban aún: «¡Viva Francia!»

Vino la noche; el frío hería la carne de los hombres, casi desnudos.

Algunos murieron ó se volvieron locos.

Después de diez y ocho horas de esfuerzos y atroces incertidumbres, los naufragos fueron recogidos por un vapor inglés de los que hacen el servicio de exploración y por un torpedero inglés, que llevaron á los recogidos á Milo y á Malta.

Bokanowski señala los siguientes hechos: El capitán Vasco, comandante del «Provence»; el teniente de navío Besson; el comandante segundo, y el coronel Duhalde, comandante del 3.º de infantería colonial, permanecieron hasta el último segundo en la pasarela tranquilizando á la gente y dando órdenes de calma, precisas para el salvamento de los pasajeros.

Los artilleros de la pieza de atrás, que habían armado el cañón de los torpedos, permanecieron en sus puestos hasta que la pieza quedó completamente sumergida, tratando de descubrir al enemigo para castigarle.

El teniente de navío Noel, comandante de la chalupa «Canada», recibió la señal de auxilio, intentando descubrir los naufragos.

Procedió á la difícil tarea de salvamento permaneciendo en su puesto treinta y seis horas consecutivas.

El médico mayor Navarre, del 3.º de infantería colonial, á bordo de una chalupa, medio agotado por diez y ocho horas de sufrimiento sobre una balsa, rehusó vestidos secos y alimentos hasta que hubo curado á los heridos y á los enfermos.

Un ayudante de la tripulación que se había refugiado en una balsa atestada y acosada por soldados que imploraban socorro, se arrojó al agua para ceder su puesto, diciendo que era el deber de un marino ante todo salvar á los soldados.

Fué recogido veintituna horas después del naufragio, de una tabla. Bokanowski termina indicando la abnegación del comandante del explorador inglés, el teniente Sinclair Thomson, los oficiales y la tripulación que salvaron aproximadamente 300 naufragos, llevándolos á Malta.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

El raid de los «zeppelings».

POLDHU, 6. Los «zeppelings» hicieron ayer una nueva incursión, durante la cual tres aeronaves enemigas volaron sobre la costa Noroeste de Inglaterra. Después de atravesar la costa, las aeronaves tomaron varias direcciones, y por el carácter incierto de su vuelo se deduce no estaban seguros de dónde se hallaban.

El área abierta por la incursión comprende de Yorkshire, Lincolnshire, Rutland, Huntington, Cambridgeshire, Norfolk y Kent. Hasta ahora ha podido comprobarse que han muerto tres hombres, cuatro mujeres y cinco niños, y que hay 33 heridos. En cuanto á daños materiales, dos casas han sido destruidas; una casa, una oficina, un café y varios tienditas han sido parcialmente destruidas; una manzana de casas ha sufrido grandes daños.

LA TERRIBLE LUCHA DE VERDUN

Dice el «Matin».

TORRE EIFFEL, 6. El «Matin» hace el resumen de las dos fases de la jornada de ayer ante Verdun.

«El enemigo, que durante el día 4 de marzo había concentrado contra Douaumont toda la intensidad de sus fuerzas, trató durante la noche de extender su acción sobre un frente más amplio. Después de un bombardeo previo de los más violentos, hacia las seis de la tarde lanzó contra nuestras líneas, desde el bosque de Haudemont (que linda con la granja del mismo nombre) hasta el frente de Douaumont, es decir, en una extensión de cuatro á cinco kilómetros, un terrible ataque de infantería. Nuestras tropas no tuvieron siquiera que ponerse en contacto con ella. No

hizo falta cuerpo á cuerpo. El fuego de nuestras escuadrillas de fusilería, combinados, bastaron para rechazar el impetuoso asalto; ésta fué la primera fase, que terminó con un fracaso alemán.

En la segunda fase el enemigo demostró cierta laxitud en sus ataques, que no se renovaron, entre el bosque de Haudemont y el frente de Douaumont. No ha habido cambio ninguno. Continuamos ocupando la única posición ventajosa en las alturas que dominan el pueblo, é impedimos que salgan los alemanes de algunas casas en ruinas donde se han refugiado. El enemigo ha intentado llamar nuestra atención hacia los bosques del Este de Vacheauville. Este nuevo ataque tenía un objeto fácil de comprender: se proponían sorprender por el Oeste nuestras posiciones situadas sobre la meseta de Douaumont, pero fué rechazado por completo.

Los corresponsales de los periódicos alemanes que se hallan en el frente de Verdun se esfuerzan en quitar importancia á las operaciones de Verdun, así como en disimular la gravedad de las pérdidas sufridas, y al mismo tiempo fingen estar satisfechos de los resultados territoriales obtenidos al Este de Verdun. Según una nota de Wolff, añaden que la táctica alemana se ha fijado siempre en evitar las pérdidas grandes de vidas humanas, y por esta razón evitan siempre los asaltos sin preparación previa. Todas las ventajas que han conseguido, las han obtenido con pérdidas relativamente insignificantes. No es así la opinión de los prisioneros alemanes, cuyas declaraciones publicamos ayer. Además de la orden dada á la Prensa alemana, es la de que alabe el valor militar francés.

En el «Petit Journal» M. Pichon define la solución con la cual contaba Alemania en Verdun.

«Los éxitos alemanes en Polonia y en Serbia—dice—han sido casi estériles. Las amenazas contra las Indias y Egipto no han producido el efecto de intimidación que se proponían sus propagandistas. El concurso de los turcos y de los búlgaros cuesta quizás más caro de lo que produce».

El que los ingleses hayan estrechado el bloqueo no deja de producir inquietudes en Alemania. ¿Qué hacer? Tratar de vencer á Francia por tierra y herir por mar á Inglaterra. En el caso de que estas dos operaciones se complicasen, esforzarse en realizar, por lo menos, una de ellas, y separar á Francia de Inglaterra, para vencerlas por separado. En esto es en lo que trabajan los agentes del Emperador con la metralla de sus cañones, que no ha podido obtenerse la victoria luminante, con la que contaban».

PARIS, 6. La situación estacionaria en la región de Verdun desde hace algunos días, se modificó en amplitud en la jornada del lunes.

La lucha, localizada desde el 2 de marzo en la región de Douaumont-Haudremont, en la orilla derecha del Mosa, se estableció hoy en la orilla izquierda, entre Bethincourt y el río.

Los alemanes, después de violento ataque, lograron penetrar en el pueblo de Forges, situado en un saliente de nuestra línea; pero no pudieron desembarcar á pesar de varios intentos repetidos, rechazados por nuestros tiros de contención.

Esto equivale á una ganancia de 100 á 130 metros de terreno, á lo más, pues sus líneas se encontraban al pie del bosque, delante del pequeño burgo.

Además, este avance no les concede ninguna ventaja decisiva, porque permanecemos sólidamente establecidos sobre la posición dominante de la cota de Oise.

Testimonio sólo el vivo deseo del enemigo de reducir el saliente molesto que forma el Mosa en el Norte de Verdun; pero aquí aun su esperanza se verá fallida.

En la Champagne, á pesar de los medios empleados por la explosión de una mina y arrojamiento de líquidos inflamados, hubo un hecho local sin resultados y sin otra relación con la acción de Verdun que la necesidad para el adversario de tener á nuestras tropas en jaque en todo el frente y entorpecernos el retiro de refuerzos.

La ocupación de Forges no tiene, pues, influencia en el resultado final de la batalla de Verdun, de la que es preciso esperar con confianza la continuación y final.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Novcientos treinta y cuatro prisioneros. NORDEICH, 6. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al Nordeste de Vermelles tuvieron lugar vivos combates de minas.

La infantería inglesa, que en aquel punto emprendió pequeños ataques, fué rechazada por nuestro fuego. En la orilla oriental del Mosa, el día transcurrió más tranquilamente que hasta ahora. Sin embargo, á raíz de pequeños combates, apresamos ayer y anteaño á 14 oficiales y 934 soldados.

Teatro de la guerra oriental y en los Balcanes.—No hay nada nuevo digno de mención.

Una de nuestras escuadrillas de caves aéreas bombardeó con éxito aparente la base naval de Hull, sobre el Humber, y los buques de dicho puerto, volviendo después indolente á su base.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

No ha cambiado la situación.

POLDHU, 6. Frente oriental.—Parte oficial británica:

«Ayer noche la lucha con granadas de mano continuó en aumento al Nordeste de Vermelles. Hoy la artillería enemiga ha demostrado actividad cerca de Loos y al Nordeste de Iprés. La situación no ha cambiado en el canal de Iprés-Comines, y nuestras tropas conservan las posiciones que ocuparon el día 2 de marzo.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Sin novedad.

COLTANO, 6. Alto mando.—No ha habido en todo el frente ningún acontecimiento de especial importancia.—Firmado, Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Los alemanes entran en Forges.

TORRE EIFFEL, 6. En Champagne los alemanes, haciendo empleo de choiros de líquidos inflamables, atacaron las posiciones francesas entre el monte Tetu y Meaisons de Champagne. Sobre la derecha de los franceses, el tiro de éstos no permitió que los alemanes lograsen salir de sus trincheras. En la ala izquierda, en la región de Meaisons de Champagne, los alemanes lograron penetrar en un pequeño elemento avanzado.

En Argona, en la región de Courtes Chausées, los franceses han hecho estallar una mina que ha destruido un puesto alemán y formado un gran hoyo, del cual los franceses ocuparon la zona suya.

Entre la Haute Chevauchée y la altura 235, después de haber hecho estallar dos minas, los alemanes, aprovechándose de la explosión, lograron poner pie en algunos puntos de la primera línea francesa. Se estableció en seguida un combate á consecutividad del cual los franceses arrojaron á los alemanes de los puntos de trinchera que habían ocupado, y se apoderaron además de una de las orillas del hoyo producido por la explosión de las minas.

La artillería francesa ha demostrado gran actividad en todo este sector. Al Oeste del Mosa, después de un bombardeo que ha durado toda la mañana, los alemanes han emprendido un fuerte ataque, en el frente entre Bethincourt y el Mosa, contra Forges, situado en la línea avanzada francesa. Después de una violenta lucha lograron tomar la aldea. Varias tentativas alemanas para salir de la aldea fueron detenidas por los contraataques franceses, que rechazaron á los alemanes dentro de Forges.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

Folleón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—¡Dios sea alabado! ¡No ha sido mas que un sueño!—había murmurado Juana al despertarse.

—¡Un sueño!—exclamó Mauricio cubriendo de besos las manos de su mujer.—¡Sueño terrible debía ser!

—¡Sí, muy terrible!... ¡Muy horrible!—dijo la joven estremeciéndose.—Figuráste que asistía á mis propios funerales... Te buscaba á mi lado y no te veía... ¡Y nuestra hija estaba en el mundo, huérfana y sin nombre, abandonada, despojada!...

—Comprendo tu terror, Juana mía. En los sueños no se razona, ni el entendimiento puede combatir las impresiones; pero ya ves que tu sueño era insensato. Estás viva, yo estoy á tu lado, ningún peligro amenaza á Emma, y dentro de algunas semanas no serás sólo mi compañera querida, sino mi legítima esposa.

—Es verdad—murmuró Juana;—pero esta mañana he corrido un gran peligro... ¡Si llegase á morir antes de ese día de ventura!...

—¡Imposible!—exclamó el banquero.

—¡Ay! Todo es posible.

—Pero, aun suponiendo esa loca suposición, Emma no quedaría abandonada... Yo estaría á su lado.

—Y si la muerte te alcanzase á ti también, ¿qué sería de nuestra Emma?

El señor Delarivière se estremeció. Le pareció extraño é inquietante que aquel pensamiento de la muerte repentina se hubiese presentado al espíritu de Juana, durante un sueño, precisamente en el momento en que á él se le había ocurrido lo mismo. ¿No había en todo aquello un funesto presentimiento?

El banquero no era supersticioso y se tranquilizó en seguida.

—Querida mía—dijo,—tranquilízate. Aun que llegásemos á faltar los dos antes de nuestro matrimonio, la posición de Emma quedaría asegurada en lo que se refiere á su fortuna.

—Y como, si no está reconocida Emma?... Ante la ley no es hija tuya.

—He tomado mis medidas al efecto.

—¿Cuáles?

—Mira, y el señor Delarivière sacó de su cartera un papel doblado en cuatro dobleces.

—Mi testamento.

La joven no pudo dominar un gesto de horror, y dijo: —Un testamento!—Esa palabra me espanta y despierta en mí ideas sombrías.

—No seas niña, querida Juana. La acción de afirmar por escrito mi voluntad no tiene nada que pueda asustarte. Testar no implica nada, y aún espero vivir muchos años para dicha de los dos, mejor dicho, de los tres. He creído deber tomar esta medida de prudencia, y antes de enviar este documento al señor Percier, notario y antiguo amigo mío, quiero hacértelo conocer y que me des tu opinión sobre una de las cláusulas más importantes.

—¿Mi opinión á propósito de dinero?

—dijo Juana.

—¡Sí.

—Y por qué? Ya sabes que no me gusta mezclarme en eso.

—Sin embargo, yo considero mi fortuna como de los dos, y no me atrevería á disponer de una parte de ella sin tu consentimiento.

—Te lo otorgo desde ahora.

—No; es preciso que me escuches y respondas con conocimiento de causa.

—Habla, puesto que así lo quieres, aun cuando no es necesario; yo te contestaré según mi conciencia, como siempre lo he hecho.

—Somos muy ricos—dijo el banquero.

—Ya lo sé.

—Mucho más ricos de lo que tú te figuras... ¡Mucho más!... Nuestra fortuna pasa de doce millones.

—Doce millones!—repuso Juana asombrada.

—Lo menos; pero me fijo en esta cifra, y de ella hago tres partes iguales. Del destino de la última es de lo que quiero consultarte.

El banquero desdobló la hoja de papel sellado y leyó en alta voz el testamento, que decía así:

«Hoy, 12 de mayo de 1874, yo, Mauricio Armando Delarivière, nacido en París el 16 de marzo de 1814, en mi cabal salud y entendimiento, consigno la expresión de mis últimas voluntades en este documento, escrito de mi puño y letra.

«Si antes de mi matrimonio, proyectado con Juana Amelia Tallandier, la muerte me alcanzare, mi fortuna, que consiste en doce millones, es mi voluntad que sea así repartida:

«La tercera parte, ó sean cuatro millones, mi casa de Nueva York, el mobiliario de ella, los objetos de arte que contiene, carruajes y caballos, á la dicha Juana Amelia Tallandier.

«Otra tercera parte, ó sean cuatro millones, á la señorita Emma Julia, hija de la dicha Juana Amelia Tallandier, quien disfrutará la renta de los dichos cuatro millones hasta la mayor edad ó el matrimonio de su hija.

«En caso de muerte de la dicha Juana Amelia Tallandier, la parte que le corresponde en este testamento pasará íntegra á su hija Emma Julia, como, en caso de muerte de ésta, la parte que le corresponde en la herencia pasará entera á su madre Juana Amelia Tallandier.»

Aquí la joven interrumpió la lectura para exclamar:

—Querido Mauricio, eres el más generoso de los hombres; pero yo no puedo aceptar eso.

—¡Por qué?

—Tienes una familia... herederos directos.

—Uno solo: mi sobrino Fabricio Lectère, que no es muy digno de aprecio, por que ha devorado en poco tiempo la fortuna de su madre y lleva una vida desahogada.

—Lo sé; pero sé también que es el único hijo de una hermana á quien has querido mucho; que la misma sangre que corre por tus venas corre por las suyas, y que por muy grandes que sean sus faltas, no tienes derecho á dejarle en la miseria siendo tú tan rico.

—¡Ah, querida Juana, qué buena eres! ¿Qué bien te conozco! Escucha.

Y continuó la lectura: «La última parte de mi fortuna, ó sean otros cuatro millones, se entregará á mi sobrino Fabricio Marcelo Lectère, ó, en caso de muerte de éste, haciendo de dicha cantidad dos partes iguales, irán á aumentar las de las dos primeras herederas.

«Nombre al señor Percier, notario de París, calle de Luis el Grande, número 9, mi ejecutor testamentario, rogándole aceptar como recuerdo mío la sortija con un brillante que llevo siempre en el dedo anular de mi mano izquierda.—Mauricio Armando Delarivière.»

«Hecho y firmado en Melún á 10 de mayo de 1874.»

—He concluido—dijo doblando el testamento y guardándolo de nuevo en su cartera.—¿Era eso lo que tú querías?

—¡Sí, cien veces sí! ¡Esa acción é grande, es noble, es digna de tí!

Informaciones de provincias

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
7 de marzo de 1866.

Hace tres días se ha intentado robar por 12 hombres la cantidad de 1.300.000 reales, que se remitió de la Tesorería de Huelva á las minas de Riotinto. En las inmediaciones de Zalamea se trabó la lucha entre los guardias civiles y los ladrones, y aunque los guardias eran pocos y fué muerto un sargento y herido otro guardia, no pudieron los ladrones llevarse ninguna cantidad, debido al arroyo y acreditado valor de la Guardia Civil. Los individuos de este benemérito Cuerpo habrán capturado ya á estas horas á los criminales.

EN BARCELONA

LA HUELGA GENERAL

Suspensión del Carnaval.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se asegura que el sábado se reunieron los delegados de varias Sociedades obreras en reunión secreta, que se repitió ayer tarde á última hora, en una casa de la calle de Ballester.

En la reunión debió acordarse la huelga general para hoy.

Cuando los delegados estaban reunidos llegó una pareja de guardias de Seguridad, y los que se hallaban en el local se dieron á la fuga, pudiendo ser detenidos dos de ellos.

Durante la noche se adoptaron varias medidas para las primeras horas de la mañana.

Se ha renovado el intento de huelga general del trabajo, realizado durante la pasada semana por los que dirigen el movimiento, y han dado por resultado el paro completo en las barriadas de Sans, Gracia y Hospitalet de las fábricas de toda clase de hilados, tejidos, cintas y otros.

Desde las cinco de la mañana las barriadas extremas de San Martín, Sans, Pueblo Nuevo y San Andrés estaban tomadas militarmente por fuerzas de la Guardia Civil, guardias de Seguridad y soldados de Caballería.

Varios escuadrones del Ejército recorrieron en patrullas las calles principales de aquellas barriadas.

Había interés en guardar la calle del Paralelo para evitar que, en caso de incidentes en Sans, se corrieran hacia Barcelona.

No obstante estas precauciones, á la hora de entrar en las fábricas los obreros se estacionaron en las puertas en grupos para impedir que se reanudara el trabajo.

Estas Comisiones se presentaron especialmente en las barriadas de Sans y Gracia.

Comisiones de mujeres fueron recorriendo después los establecimientos fabriles de todas clases.

A primera hora en muchas fábricas se trabajó; pero después de la hora del almuerzo tuvieron que suspenderse los trabajos.

Las Comisiones eran formadas principalmente por mujeres.

La fuerza pública procuraba evitar que los grupos de huelguistas se corrieran al centro de la ciudad.

A las ocho de la mañana, un grupo de noventa obreros formaron filas cogidos del brazo, y por la plaza de España bajaron por la calle del Marqués del Duero.

Del grupo se destacaban Comisiones que recorrían las fábricas del trayecto invitando á los obreros á abandonar el trabajo.

Los vendedores del mercado de los Encantes, que viene á ser el Rastro, suspendieron la venta.

Los obreros que habían abandonado el trabajo se unieron al grupo.

A las once, un enorme grupo fué por la calle de Viladomat en tumulto, penetrando en la ciudad antigua.

La fuerza pública, que seguía á los huelguistas, trató de deshacer el grupo, no consiguiéndolo.

La Policía dió varias cargas, repartiendo palos.

Se asegura que las turbas apedrearán un automóvil; pero no se ha podido comprobar esta noticia.

Desde los balcones de muchas casas de las calles de Amalia y Riera, por donde pasaban los obreros, se increpaba á la Policía cuando quería disolver los grupos.

A las calles de la parte derecha de la ciudad no llegaron los incidentes, presentando aquéllas el aspecto normal.

En Sans y Hospitalet quedó todo parado por completo.

Los comercios estaban abiertos, los obreros paseaban, y los vecinos se hallaban en las puertas tomando el sol.

El aspecto de la barriada era el de los días festivos.

En las panaderías no se exhibían panes. Los mercados estuvieron abiertos.

No se registraron incidentes deplorables. Las tropas de Caballería continúan de retén, y en parejas, por las calles principales.

Hostafranch y Pueblo Seco presentan igual aspecto.

El paro no fué tan completo, al empezar la mañana, en la barriada de Sans; pero en la mayoría de las fábricas tuvieron que suspender el trabajo después del almuerzo.

Grupos numerosos de obreros recorren las calles, haciendo suspender el trabajo.

Un grupo numeroso, en su mayoría de mu-

eres, en la calle de Antúñez, rompió los cristales de una fábrica.

La Guardia Civil disolvió el grupo.

En la Travesera otro grupo, formado también por mujeres, intentó penetrar en una fábrica, cuyos obreros se negaron á secundar el movimiento.

Llegó la Policía y disolvieron el grupo.

Otro grupo en la calle de la Provincia hizo detener á un tranvía, y después de haber hecho descender á todos los viajeros, lo rociaron con petróleo, prendiéndole fuego.

En otros puntos de la barriada se repitieron las agresiones á los tranvías y las pedreas á las fábricas.

Se han hecho varias detenciones.

En San Martín, San Andrés y Pueblo Nuevo se continúa trabajando como de ordinario.

Los obreros han recibido aviso de que no abandonen el trabajo hasta que reciban indicaciones de la Junta directiva de la Sociedad La Constancia.

Esto se interpreta en el sentido de que La Constancia, Sociedad de resistencia, á la que pertenecen la mayoría de los obreros del arte fabril, no toma parte en el actual movimiento, que se ve está dirigido por elementos ajenos al oficio.

En el puerto se trabaja, como de ordinario, en las operaciones de carga y descarga de los barcos.

El tránsito rodado en el interior de la capital es como de costumbre.

La huelga del ramo de construcción ha sido total.

Los metalúrgicos y demás oficios del ramo trabajan.

Según noticias, en la provincia reina tranquilidad completa.

Por orden gubernativa ha quedado suspendida la rúa de esta tarde.

En reunión celebrada por el alcalde y personalidades principales, se ha acordado, en vista de lo ocurrido, que no se hiciera la acostumbrada rúa, ó sea el desfile de máscaras en el paseo de Gracia.

A las tres de la tarde se tenían noticias de Sans, Hostafranch y Pueblo Seco de que seguía el paro completo y general.

En las fábricas de la ciudad antigua, distritos del Hospital y Atarazanas tampoco se trabaja.

Se trabaja como de ordinario en Sans, San Andrés, San Martín y Pueblo Nuevo.

La vigilancia es grande.

Las tropas circulan por las barriadas extremas, custodiando las líneas de los tranvías.

Las Ramblas y calles contiguas estuvieron desiertas.

No se ha visto ninguna máscara ni mascarón.

Tan sólo ha circulado á pie escaso público.

Los cines y teatros quedaron desierto. No ocurrió ningún incidente.

El paseo de Gracia estuvo esta mañana bastante concurrido de carruajes.

El público de á pie era menor que en otras ocasiones.

También eran escasas las máscaras.

La Guardia Civil estuvo apostada en las esquinas, y algunas patrullas circularon por el paseo en virtud de orden gubernativa.

Después de una conferencia con el alcalde, se ha suspendido la rúa de esta tarde.

Acuerdos de los radicales.

Anoche se reunieron los radicales, presididos por el Sr. Lerroux.

Asistió la Junta municipal en pleno.

Después de amplia deliberación se acordó:

1.º Que el partido radical responda á su tradición y declare que en la presente lucha social está con sus simpatías al lado de los proletarios.

2.º Protestar de la conducta de la autoridad y reclamar contra las disposiciones ordenando la clausura de varios Centros obreros y la suspensión de algunas reuniones.

3.º Proponer al Ayuntamiento, por medio de la minoría radical, que se consigne una importante suma para auxiliar á los obreros que sufren las consecuencias del paro.

4.º Constituir una Junta de letrados del partido, que se ponga á disposición de los obreros para la defensa de sus derechos.

5.º Ofrecer el local de todas las entidades del partido á las Sociedades obreras clausuradas.

6.º Ponerse á disposición de las Comisiones de huelga, para dar forma práctica al propósito del partido, de auxiliar materialmente á los huelguistas.

La suspensión de la Rúa.

BARCELONA. (Lunes, noche.) La suspensión de la Rúa ha causado mala impresión en el público.

Enorme gentío acudió por la tarde al paseo de Gracia, retirándose chasqueado al ver que se había suspendido la tradicional fiesta.

Algunas carrozas que se presentaron fueron obligadas á retirarse.

La Comisión de Carnaval visitará al gobernador para pedirle que autorice la Rúa mañana.

En los alrededores de Barcelona.

En Sans, Gracia y Hospitalet la huelga en las fábricas es general.

En San Martín y San Andrés se trabaja.

En Gracia un grupo de huelguistas apedreó un tranvía.

Seguen las precauciones.

En el interior de la ciudad el orden es completo.

Muchísimo público llenaba las Ramblas y calles céntricas, donde la vigilancia era escrupulosa.

Induciendo al paro

BARCELONA. (Lunes, noche.) Durante la tarde han continuado las Comisiones de obreros recorriendo las fábricas en que se trabajaba.

De algunas fábricas se han dirigido al Gobierno civil pidiendo que mañana se envíen fuerzas, porque los obreros dijeron que querían trabajar.

Se han registrado muchas coacciones.

En los talleres del editor Sopena secundaron el paro 95 obreros, y también se han unido á la huelga los obreros de la mayoría de las fábricas de dulces y pastelería.

Tranvías apedreados.—En Sarriá.—Detenciones.

Varios tranvías han sido apedreados.

Los huelguistas se dirigieron al pueblo de Sarriá y consiguieron que se suspendiera el trabajo en varias obras.

Durante el día han sido detenidos cinco hombres y siete mujeres.

Para mañana.

Se teme que mañana secunden la huelga los obreros de las fábricas de San Andrés y de San Martín, que hoy han trabajado.

A las siete de la noche han salido fuerzas de Infantería, de Artillería y de Ingenieros, que marchan á custodiar las principales fábricas y los más importantes talleres.

EN VALENCIA

La muerte del arzobispo

Velando el cadáver.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) El cadáver del arzobispo velaron los individuos de su familia.

Muchos religiosos, á los cuales había socorrido, presentaron al mayordomo, pretendiendo velar el cadáver.

El doctor Guisasaola.

Esta noche llegará el doctor Guisasaola.

El embalsamamiento.

A las ocho de la mañana el doctor Machí embalsamó el cadáver, que á las cuatro volverá á ser expuesto en la capilla ardiente.

Telegramas de pésame.

Seguen recibiendo telegramas de pésame.

Honras fúnebres.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En la capilla del palacio arzobispal se han celebrado misas desde las tres y media de la mañana hasta la una y media de la tarde.

A las tres de la tarde el clero ha entonado algunos responsos ante el cadáver.

El embalsamamiento.

Los médicos han terminado las operaciones de embalsamamiento.

Han puesto seis inyecciones al cadáver, que más bien presenta el aspecto de dormido que de tal.

La misa de óbito.

El cardenal Sr. Guisasaola oficiará mañana en la misa de óbito.

El cardenal Sr. Guisasaola.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En el tren rápido de Madrid ha llegado el Primado de España, Sr. Guisasaola, acompañado del señor obispo auxiliar, doctor Pérez.

Esperaron en la estación á los prelados el gobernador eclesiástico de Valencia, el obispo de Palma de Mallorca, el elemento oficial local y Comisiones del Ejército, del Clero y de las Comunidades religiosas.

Los viajeros, desde la estación se dirigieron al Palacio arzobispal.

Ante el cadáver del arzobispo de Valencia se desarrolló una escena altamente conmovedora.

El Sr. Guisasaola oró largo rato en la capilla ardiente y derramó abundantes lágrimas.

Desde el Palacio se trasladó el ilustre Primado á la residencia de los Padres Jesuitas.

Preparativos para el entierro.

El entierro se verificará mañana á las once de la misma.

Se rendirán al cadáver honores de capitán general.

La Diputación y el Ayuntamiento asistirán en Corporación al acto.

Mañana se espera la llegada de una hermana y de un sobrino del difunto.

El coronel D. Rafael Beltrán de Lis, que ha venido para asistir al entierro, ha estado en la capilla ardiente.

Después de estar largo rato orando junto al cadáver, se retiró hondamente afectado.

Don Manuel García Alvarez, pariente del finado, vendrá desde Oviedo para concurrir al sepelio.

LOS SUCEOS DE VALENCIA

Aspecto normal.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Reina tranquilidad completa, y la ciudad hace su vida normal.

Han disminuido las precauciones, y sólo se observan en las vías céntricas.

Los tranvías circulan normalmente.

Los comercios han abierto, y un 80 por 100 de obreros han reanudado el trabajo.

En muchas fábricas no se ha completado el personal por ser forastero y no conocer aún la decisión adoptada.

Los fundidores y otras Sociedades del ramo son más reacios, habiendo abierto pocas fábricas de éstas.

A las cuatro de la tarde se reunirán para definir su actitud.

En la Casa del Pueblo.

En la Casa del Pueblo hay gran desanimación. Sólo se ve un grupito de obreros, capitaneado por algunos intransigentes.

Una coacción.

En el camino de Barcelona fué coaccionada una fábrica, restableciendo el orden la benemérita.

Preparando trabajo.

El alcalde y los técnicos municipales ocuparse en preparar trabajo á 400 obreros, cuyos volantes han sido ya firmados. Empezarán á trabajar esta tarde.

Pidiendo trabajo.

En el Gobierno civil se ha presentado á pedir trabajo un grupo de obreros no asociados.

El gobernador ha conferenciado con el alcalde para que mañana puedan empezar á trabajar.

Los mercados.

Los mercados presentan aspecto normal. En las carnicerías y hornos se ha expandido por cuenta de los industriales respectivos.

El Sr. Zorita.

El Sr. Zorita ha hablado con los periódicos, dando por terminada la huelga.

Confía en el éxito de las gestiones realizadas, lamentando lo pasado.

Esta tarde sale en el correo para Madrid.

Conflicto que se soluciona.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En los Centros obreros no se nota hoy la agitación que en días anteriores.

Los Comités ejecutivos de la Asamblea se han reunido en el Ayuntamiento para ultimar los acuerdos sobre la terminación de la huelga.

Los obreros han puesto como condición necesaria para la reanudación del trabajo, que sean puestos en libertad los detenidos á consecuencia de los recientes sucesos.

En la reunión se ha discutido la forma en que han de repartirse los volantes para trabajar.

La discusión ha adquirido caracteres violentos con motivo de si habían de entrar ó no en el reparto los obreros socios de la Casa de San Vicente Ferrer.

Ha triunfado el criterio afirmativo.

En el puerto ha reinado gran tranquilidad. Se han cargado dos vapores, que han zarpado.

Regreso del Sr. Zorita.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En el tren correo ha marchado á Madrid el Sr. Zorita.

Numeroso público le ha hecho una despedida muy cariñosa.

El diputado provincial Sr. Pérez Lucía le entregó una preciosa corbeille, en nombre de los alcaldes de los pueblos afectados por la recomposición de carreteras.

El Sr. Zorita manifestó que es viudo; pero que llevará la corbeille al conde de Romanones, para que la entregue á su esposa.

Tranquilidad.

Reina tranquilidad absoluta.

Son elogiosos el acierto y la rapidez con que el capitán general adoptó las medidas para que no faltase pan en Valencia.

ANDALUCIA

El crucero «Reina Regentes».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Procedente de Cartagena ha fundeado el crucero «Reina Regentes», que viene á efectuar reparaciones en el arsenal de la Carraca.

Carnaval deslucido.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Un violento temporal de lluvia ha deslucido el Carnaval.

El «Infanta Isabel».

Procedente de la Argentina, ha llegado el vapor «Infanta Isabel», de la Compañía de Pinillos.

Trae mil viajeros y mucha carga.

Mañana seguirá su viaje á Barcelona.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

MURCIA

La huelga minera.

CARTAGENA. (Lunes, tarde.) Continúa en el mismo estado la huelga de mineros de La Unión.

Se han enviado fuerzas del Ejército á la zona huelguista.

Esta tarde se reunirán obreros y patronos con el alcalde para buscar una fórmula de arreglo.

VALENCIA

La Real Sociedad de Tiro de Pichón.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Las tiradas extraordinarias comenzarán el día 12.

La Directiva de la Real Sociedad de Tiro de Pichón calcula que se disputarán la Copa de España 140 tiradores.

Seguramente estarán representadas todas las Sociedades que cultivan este deporte.

Asamblea del Magisterio.

CASTELLON. (Lunes, noche.) Se ha celebrado la Asamblea del Magisterio de la Federación levantina.

Comprende ésta las provincias de Albacete, Murcia, Valencia, Alicante y Castellón.

Se han acordado numerosas conclusiones de carácter pedagógico, económico y societario.

La próxima Asamblea se verificará en Murcia.

Los maestros castellanenses han obsequiado con un banquete á los delegados forasteros.

El embarque de naranja.

Se teme en Burriana que se declaren en huelga las obreros encargadas de empaquetar la naranja.

Las autoridades se preocupan del asunto y trabajan para evitar el conflicto.

AVISOS UTILES

JOYAS Y RELOJES A PRECIOS DE FABRICA EL TRUST JOYERO Puerta del Sol, 11 y 12, y Carmen, 1. Apartado 356.—MADRID.

Antes de comprar alhajas ó relojes pidáanse nuestros CATALOGOS ESPECIALES, con modelos de tamaño natural, que enviamos gratuitamente á quien lo solicite por medio del siguiente boletín:

Formulario de solicitud de catálogo de joyas y relojes.

SEÑORA CALLISTA

Servicio exclusivo para señoras: Plaza de Jesús, 3, 1.ª izqda. (próximo al Palacio Hotel)

EMISION DE OBLIGACIONES HIPOTECARIAS

AL 6 POR 100

Sociedad JAREÑO

de Construcciones Metálicas

De estas obligaciones de 500 ptas., que constituyen por SU SOLIDA GARANTIA un elevado interés una...

VENTAJOSA COLOCACION DE FONDOS

Y UN EXCELENTE VALOR DE RENTA FIJA quedan sólo un pequeño número pendientes de suscripción.

De los comisionados que marcharon á Londres se ha recibido un telegrama comunicando buenas impresiones respecto de la gestión que allí les llevó; pero rogando que se paralice el embarque de naranja durante quince días.

Banco Hispano Americano

Plaza de Canalejas, Madrid.

Desde Burriana, donde ha pasado una temporada, ha marchado á Toledo el obispo auxiliar de esa población.

VASCONGADAS

Una rúa.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Comunican de Mondragón que, hallándose en una taberna varios obreros de la Unión de cerrajeros, insultaron á Carlos Biam, produciéndose una colisión, en la que intervinieron siete obreros, que se agredieron mutuamente.

Biam resultó con dos heridas de arma blanca, y defendiéndose, mordió á uno de sus agresores.

Otros resultaron con contusiones.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

7 de marzo de 1866.

La Sociedad Imperial francesa de aclimatación ha concedido la medalla de primera clase al naturalista español Jiménez de la Espada, uno de los individuos de la expedición científica al Pacífico, por el hecho de haber introducido en Europa varias especies zoológicas originarias de aquellos remotos climas.

Nos complace ver que en el Extranjero se hace merecido aprecio de los servicios que al mundo científico han prestado nuestros compatriotas a costa de tantos riesgos y penalidades.

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 7 de marzo de 1916.

Sale el Sol a las 6,40.

Se pone a las 18,13.

Sale la Luna a las 7,54.

Se pone a las 22,14.

SANTORAL.—Santos Tomás de Aquino, confesor y doctor; Teófilo y Pablo, obispos y confesores, y Santas Perpetua y Felicitas, mártires.

SAN EUBULO, mártir.—En Cesárea de Palestina, en tiempo del gobernador Firmiliano, brillaba el joven Eubulo, ofreciendo con su modelo de vida el más grande ejemplo de piedad a los discípulos de Jesucristo.

El virtuoso Eubulo era compañero e íntimo amigo de San Adrián.

El gobernador Firmiliano, cruel perseguidor de los cristianos, puso en un calabozo a San Adrián con objeto de ver si su fe se debilitaba en la prisión y abjuraba la religión de Jesucristo; pero viendo que no lograba su propósito, lo mandó arrojar a los leones, que despedazaron su cuerpo.

Dos días después, su compañero sufrió la misma suerte, entregando su vida por el nombre de Jesucristo.

El mártir de San Eubulo tuvo lugar en la ciudad de Cesárea el día 7 de marzo del año 308.

Cosas madrileñas

LOS EXPLORADORES ZARAGOZANOS

La Prensa de Zaragoza da cuenta de la entusiasta despedida que aquella capital ha hecho a los 13 exploradores zaragozanos que han emprendido el viaje a pie con dirección a Madrid, para hacer entrega al ilustre Mariano de Cavia del mensaje que la capital aragonesa envía a su meritísimo hijo.

A despedir a los intrépidos muchachos acudieron el gobernador civil, el alcalde, los concejales y una representación del Ateneo de Zaragoza.

En la Almunia y El Frasco, las autoridades locales recibieron y agasajaron a los exploradores. En Calatayud fueron obsequiados con un banquete por el Ayuntamiento.

Los simpáticos muchachos, portadores del mensaje de Zaragoza al maestro de periodistas, Mariano de Cavia, continúan su excursión recibiendo agasajos por todas las poblaciones del tránsito, y el domingo próximo llegarán a Madrid.

El Ayuntamiento es la representación genuina del pueblo; el vecindario madrileño verá con agrado que sus representantes reciban y agasajen a ese puñado de mozalbetes zaragozanos que vienen a nuestra villa. ¿Será mucho pedir que el Ayuntamiento autorice al alcalde para que agasaje a su llegada a esos exploradores representantes de la nueva generación española?

Entre los concejales madrileños figuran varios socios de la patriótica institución de Exploradores de España, y nadie más indicado que esos ediles para tomar la iniciativa en la sesión del miércoles; pero si ellos no lo hacen, el alcalde, gran conocedor de lo que significa el acto que realizan los exploradores zaragozanos, sabrá subsanar la omisión que puedan cometer los concejales y procurará hacer grata la estancia en Madrid a los simpáticos muchachos.

EL GACETERO DE LA VILLA

DIPUTACION PROVINCIAL

Hasta el sábado próximo no celebrará su última sesión este centro, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Para dicha fecha, el muy notable arquitecto D. Vicente Lampérez, cuyas excepcionales condiciones y su justificada fama son evidentes, habrá dado dictamen acerca de la cuestión suscitada entre los arquitectos propuestos por el dueño de la casa núm. 2 de la calle de Fomento, adquirida por la Diputación para la instalación de ésta, que sostienen que el engarillado que se ha descubierto en la finca no merece en nada el valor de la misma, mientras que los arquitectos de la Diputación dicen que estiman la depreciación de la finca en 55.000 pesetas.

Se espera con interés el dictamen del reputado arquitecto, director de las obras de reparación de la catedral de Burgos, cuyo distinguido perito ha sido propuesto por ambas partes litigantes.

La última sesión, á que hemos aludido, habrá de durar algunas horas, si se discuten todos los asuntos que parece ha de abarcar la orden del día.

—El decano del Cuerpo médico de la Beneficencia provincial, doctor Isla, ha dirigido una comunicación al presidente de la Diputación provincial de Madrid manifestando que

el departamento de observación de dementes hállase casi por completo ocupado por dicha clase de enfermos.

El director del establecimiento, Sr. Hidalgo (D. Aurelio), cuyo celo en el desempeño de su cargo es notorio, cumple en cuanto le es posible su cometido, siguiendo las instrucciones que le da el activo presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, el cual no perdona medio de conjurar lo que pudiera llamarse una verdadera plaga de demencia.

Lo hemos dicho, y lo repetimos una vez más: los gastos á que tiene que atender la Diputación provincial de Madrid son superiores á sus fuerzas, y á descargarse en parte de tan pesada carga se dirigen todos los trabajos del muy activo curato inteligente presidente de la Diputación de la villa y corte.

A medida que los presuntos alienados ingresen en el departamento de observación del Hospital Provincial, se formarán los respectivos expedientes de naturaleza y vecondad, y una vez terminados, serán conducidos á las provincias de su naturaleza, sin perjuicio de que el repetido presidente de la corporación, según se dice, no descuide la necesaria derogación del real decreto vigente relativo á este asunto, con la cual el conflicto que sobre la Diputación se cierne quedaría conjurado.

AGUA DE SOLARES LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA PARA LOS POBRES

La suscripción iniciada por el concejal don Pascual Ruiz Salinas á beneficio de los pobres, cuyas listas de suscriptores viene publicando nuestro querido colega «Diario Universal», y que no insertamos por su extensión, pues figuran 696 firmas en ellas, ha dado por resultado una recaudación de pesetas 3.358,90, de las que se han hecho entrega 1.000 á la señora condesa de Romanones, que invertirá en costear una cama para un tuberculoso en el hospital de Húmera durante un año, que llevará el nombre del señor Ruiz Salinas.

Las 2.353,90 pesetas restantes se distribuirán en la forma siguiente:

358,90, para los pobres del distrito del Centro, que repartirá la señora condesa de Alcobierre, presidenta de la Junta de caridad del mismo.

250, para ser distribuidas en bonos especiales por el presidente de la Casa de Socorro del distrito de Chamberí.

1.750, que serán repartidas en cantidades de 25 pesetas á los pobres del mismo distrito que necesiten de este auxilio por haber sido desahuciados de sus domicilios. Los nombres de estas personas se publicarán oportunamente.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Pasos á la reserva.

El general de brigada D. Emilio Eiola López ha solicitado el pase á la sección de reserva.

Este general procede de la Guardia Civil, y se encontraba en situación de cuartel en Barcelona.

—El día 9 del presente mes cumple la edad reglamentaria para pasar á situación de reserva el general de brigada D. José Gómez Aroe.

En la próxima firma regia se cubrirá una de estas dos vacantes con el ascenso de un coronel de Artillería.

La otra vacante se amortizará.

Clases pasivas.

Se dispuso causen alta en Clases Pasivas el primer teniente (E. R.), retirado por Guerra, D. Manuel Gascón Gairosó, y el segundo D. Juan Rodríguez Gómez; y el segundo teniente de Carabineros D. Jerónimo García de la Mano y el primero de dicho Cuerpo don José Pérez González, y el capitán de Caballería D. Carlos Gutiérrez Valcárcel.

Ascensos.

Ascendieron á sus empleos inmediatos los armeros de tercera D. Francisco del Valle, D. José Alonso Fernández, D. Francisco López Castillo y D. Ramón Azurmendi Alonso.

Cruces.

Concedióse la cruz de San Hermenegildo al primer teniente de Infantería (E. R.) don Francisco Soltero Sáenz.

—Idem la cruz de San Fernando, de segunda clase, con la pensión de 400 pesetas al soldado de Infantería D. Vicente Vidal Somba.

—Idem permuta de cruces del Mérito Militar, por otra de primera clase, al segundo teniente de Infantería (E. R.) D. Manuel Moreno Sáenz.

ASUNTOS DE MARINA

Distintivo.

Concedióse el uso del distintivo del profesorado al contraalmirante en situación de reserva D. José Romero.

Cruces.

Al capitán de corbeta D. Manuel Somoza se le concedió la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, con pasador del profesorado.

—Idem la misma cruz, pero de primera clase, al teniente de navío D. Joaquín Cervera.

Retiro.

Causa baja en la Armada, por pase á la situación de retirado, el maquinista oficial don Antonio Castañeira.

—Idem el torpedista D. Antonio Cisterna.

Disposición laudatoria.

Se dieron las gracias de real orden al capitán de corbeta D. Adolfo Suances.

Movimiento de buques.

Salió de Melilla el *Basán*.
Fundó en Ceuta el *Luina*.
Ancló en Cádiz el *Regente*.

TRIBUNA LIBRE

COMENTANDO

A Juan de Aragón.

Tiene razón sobrada el competente é ilustre publicista que firma *Juan de Aragón* en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Los problemas de índole económica no pueden apreciarse ni resolverse por el análisis de sus efectos; es preciso abundarlos; es necesario aquilatar sus causas, y conociéndolas á fondo es como puede ponerse remedio á lo que á primera vista parece complicadísimo é irremediable.

«Todas las cosas tienen su génesis—dice, y quienes se meten á estudiar el hoy—olvidando el ayer y sin preocuparse del mañana no hacen otra cosa que abarrotar la *Gaceta* de disposiciones que más parecen dictario de un manicomio que obra legislativa de un estadista».

Y más adelante añade: «El problema del hambre no es otra cosa que un problema de carbón, de fletes, de transportes.»

Estoy completamente de acuerdo con *Juan de Aragón*, y lo estoy porque yo, que por mi profesión he tocado de cerca el problema, he luchado con dificultades insuperables para el establecimiento de industrias, de entidades comerciales, de empresas mineras, de Compañías de ferrocarriles y de entidades financieras; he adquirido la dolorosa experiencia de que mientras la *Gaceta* no se escriba, en cuanto con los problemas económicos se relaciona; de completo acuerdo con las necesidades reales de la industria, del comercio y de las finanzas, todos cuantos intentos se hagan para desarrollar provechosas iniciativas resultarán estériles, porque el capital, nervio indispensable de todo lo que puede significar progreso, no saldrá de su escondite mientras no se le ofrezcan las garantías necesarias y la espada implacable del fisco no deje de desmenuzarse su acción devastadora.

¿Capital, carbones, transportes, fletes...? Si, todo ello constituye un todo homogéneo, y, sin embargo, nos hemos empeñado ó se han empeñado en disgregarlo los que dirigen la cosa pública.

Cuanto se ocupan de economía y de finanzas convienen en que en la actualidad hay plétora de capitales en España nacionales y también extranjeros que han buscado aquí refugio en la tranquilidad de nuestros firmes propósitos de neutralidad. En su mayoría, esos capitales están sin producir; y ¿por qué no producen?... Pues por la sencilla razón de «que tienen miedo», y tienen miedo porque temen caer en manos de aventureros, porque el Estado no ejerce ninguna fiscalización en los negocios que se implantan; y porque, lejos de ejercerla, se contenta con dar amplia libertad, á trueque de que las Empresas que se constituyan tributen casi antes de nacer, y tributen en proporciones insostenibles.

Examinemos la realidad. Personas competentes estudian un negocio; del estudio resulta que puede ser remunerador; se deciden á constituir una Sociedad anónima—único medio de obtener el capital en pequeñas participaciones—; se otorga la escritura de constitución, y desde ese momento, es decir, sin haber todavía hecho nada para plantear el negocio, viene el fisco y dice á la Empresa: «Tienes que pagarme x pesetas por timbre de la escritura de constitución; x más x pesetas por derechos reales del capital aportado (que todavía no ha ingresado en Caja); otras x más x pesetas por derechos reales de concesiones, opciones ó propiedades que independientemente del capital te han sido aportadas, y todavía otras x más x pesetas por timbre de los valores que emites.»

Resumen: que al hacer el balance ó la adición de estas x, resulta que el capital nominal con que la Sociedad se constituyó tiene una merma importante, que se traduce en disminución de los medios con que se propone contar para desenvolver el negocio que constituye el objeto social. En estas condiciones, el capital se retrae y la constitución de la Sociedad se hace en muchos casos imposible, y el negocio—muy bueno y de gran utilidad para el desenvolvimiento de la riqueza patria—no pasa de la categoría de una excelente iniciativa fracasada.

Peró supongamos que, á pesar de tales gabelas, la empresa se lleva á cabo y la industria se establece. Pues bien; desde el primer año, el más difícil y aquel en que conviene más alentar al capital, vuelve el fisco, y por contribución industrial, por contribución de sueldos de empleados, por impuesto de utilidades y por otras mil cosas que sería prolijo enumerar, se lleva la mayor parte de los beneficios; y la industria, ó se estaciona ó muere, porque la poca utilidad repartida—si es que puede repartirse alguna—representa un jarro de agua fría echado sobre la cabeza de los accionistas y un retraimiento para los nuevos capitales que hubieran sido necesarios para el mayor desenvolvimiento de la industria.

¿Medios de evitarlo? Nos hay y bien sencillos, y algo se ha proyectado con la ley, aún en canuto, sobre los Sindicatos industriales. El Estado, ó no debe imponer tributación de ninguna especie á las nuevas Empresas que se demuestre que son de utilidad para el país, por lo menos hasta que se hallen en prosperidad, y aun en ese caso, considerando el interés legal del capital como partida comprendida en los gastos generales, y tributándose entonces, en mayor proporción que actualmente, por los beneficios que resulten; ó de imponer tributación, debe percibir las contribuciones iniciales por anualidades distribuidas de menor á mayor. En el primer caso, el Estado tendría á la postre mayores ingresos, y en el segundo, podría establecer una especie de anualidad de amortización del importe

de los tributos, con el interés correspondiente, y tampoco saldría perjudicado.

¿Carbones?... De sobra sabemos que nuestras cuencas carboníferas son excesivamente abundantes, pero la mayoría de las minas no se explotan. ¿Por qué no se explotan? Pues por la sencilla razón de que los trabajos del interior, las instalaciones del exterior y los medios de transporte cuestan mucho dinero, y ese dinero no acude á las explotaciones por las causas de que anteriormente he hecho mención.

¿Transportes? Hay una ley que permite garantizar por el Estado un interés fijo anual á los capitales que se emplean en la construcción de ferrocarriles secundarios y estratégicos. Pero ¿qué se entiende por capital de estas Empresas? El capital de construcción, que sólo es una parte alícuota del capital efectivo que la Empresa necesita; porque además del capital de construcción y para material móvil, necesita un fondo de previsión para la explotación del ferrocarril; necesita pagar intereses durante el período de construcción y necesita pagar comisiones de banca y gastos de emisión para reunir el capital total, porque ni los banqueros trabajan de balde, ni aquellas personas que se han gastado su dinero en hacer proyectos y en desarrollar su iniciativa, han de hacerlo por un espíritu de altruismo. Y ¿qué resulta de todo esto? Pues veámoslo con un ejemplo práctico. Supongamos que para construir y poner en explotación un ferrocarril hacen falta cinco millones de pesetas; contemos que para atender á todos los demás conceptos se necesita otro millón de pesetas; el capital total será de seis millones; pero como el Estado sólo garantiza cinco por ciento de cinco millones, esa garantía se reduce, sobre el capital total, á 4,16 por 100, que, deducidos impuestos, apenas queda un interés líquido de 4 por 100, y en estas condiciones el capitalista prefiere comprar fondos públicos, con los que no tiene más preocupación que cortar el cupón.

¿Fletes?... Mucho podría decir también sobre este particular, que omito en honor á la brevedad, porque todo cuanto dijese constituiría nada más que variaciones sobre el mismo tema.

Concluyo, pues, estas mal hilvanadas líneas estableciendo la siguiente conclusión: El problema económico, que se viene llamando problema del hambre, no se resolverá nunca mas que alentando al capital para que salga de su escondrijo. Para alentarle, se precisa suprimir la tiranía del Estado y darle por el Estado mismo la garantía de que no cae en manos de aventureros. Para dar esta garantía, es necesario que el Estado cree un Cuerpo de funcionarios competentes, y cuya garantía de moralidad se base en una brillante remuneración, que el Estado puede hacer pagar á las Empresas; cuyo Cuerpo tenga la misión de fiscalizar los actos y la contabilidad de ellas, y exija las debidas responsabilidades á los consejeros de administración y á los directores y gerentes cuando no procedan con la corrección, con el celo y con la honradez con que tienen el deber moral y material de conducirse.

Y puesto por estos medios en circulación el capital que ahora no produce, resurgirá la industria patria, resurgirá el comercio, se construirán ferrocarriles y medios de transporte, se explotarán minas, se establecerán entidades financieras especializadas en cada ramo de la actividad, habrá barcos y fletes baratos, y existiendo trabajo y movimiento de capitales, el problema del hambre se habrá resuelto, el Estado obtendrá pingües beneficios, percibidos con más equidad, y los conflictos obreros no tendrán ya causa justificada para producirse.

Me permito, para terminar, someter estas ideas á la consideración del incensurable paladín de tan simpática causa, *Juan de Aragón*, y aunque poco valgo al lado suyo, ese poco de mi valer lo pongo á su disposición.

C. CUARTILLES

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se constituya en la provincia de Cádiz, con los pueblos que se indican, una zona de inspección con la capitalidad y la residencia del inspector en la referida capital.

FOMENTO.—Real orden ampliando para la provincia de Almería el número de proposiciones admitidas para la construcción de caminos vecinales, añadiendo las proposiciones de los caminos de Bacares á Tijola, pasando por Bayarqué y Somolín á la estación del ferrocarril de Purchena.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gracia y Justicia*.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la propiedad que se indican.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro Público y Ordenación general de pagos del Estado.—Anulando los resguardos de depósito números 217.561 y 332.900 de entrada y 75.239 y 58.714 de registro.

Instrucción pública.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Lengua inglesa, vacante en la Escuela profesional de Comercio de Zaragoza.

—Idem id. id. la provisión de la plaza de profesor especial de Dibujo lineal, Caligrafía y Ejercicios sobre correspondencia y documentación comerciales, vacante en la Escuela profesional de Comercio de Valladolid.

CASA REAL

A la una de la tarde marchó Su Majestad el Rey, en automóvil, al Real-Polo Club Madrid, drileño de la Puerta de Hierro.

Allí almorzó en el «chálet».

Como de costumbre, la Casa Real ha enviado mil pesetas al gobernador de Madrid para las comparsas y estudiantinas de Carnaval.

El miércoles de Ceniza, á las once de la mañana, habrá en Palacio capilla pública.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Indultando á Benigno Martínez Flores de la pena que le falta por cumplir.

—Idem á Félix Rodríguez Royo de la mitad de la pena que le falta por cumplir.

—Comutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena que le falta por cumplir á Julián González Maestro.

—Indultando á Eduarda Carreño Gallego del resto de la pena que le fué impuesta.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.

Se nombran: á D. Emilio S. López, profesor interino de Educación física de las Normales de Sevilla; á doña María Lobit, profesora especial interina de Música de las de Orense; á D. Eduardo Roqueza, auxiliar gratuito de la Sección de Ciencias de la de Maestros de Almería; á D. Santiago Urbarri, profesor interino de Pedagogía de la de Cáceres; á D. José Pon idem id. de Educación física de las de Barcelona; á doña Salud Roman, auxiliar gratuito de la Sección de Ciencias de las de Maestros de Sevilla; y á don Juan Rivera, director de la Normal de Maestros de Baleares.

—Disponiendo se convoque nuevamente á oposición la provisión de una beca en la Normal de Maestros de Barcelona.

Primera enseñanza.

Se jubilan, por exceder de la edad reglamentaria, á doña Ceferina María Herranz, maestra de Trepal (Guadalajara), y á doña Josefina García, maestra de Sección en la Grada de Ateneo de Salamanca.

—Por el ministerio de Instrucción pública se han resuelto infinidad de reclamaciones de maestros, presentadas contra el escalafón general del Magisterio, de acuerdo con los dictámenes emitidos por la Comisión organizadora de dicho escalafón; la mayoría es desestimando las mencionadas reclamaciones.

—Ha sido remitida á la «Gaceta», para su publicación, una nueva relación de maestros y maestras, para que figuren en el escalafón del Magisterio primario con plenitud de derechos.

—Concediendo dispensa de defecto físico, para ejercer el Magisterio, á doña Pilar Guimerá y á D. Ananías Gómez Ceballos.

—Se concede derecho á tomar parte en los concursos que en lo sucesivo se anuncian en Canarias á D. Agustín Molina.

—Disponiendo que por el Rectorado de Zaragoza se proceda á la formación de la lista de aspirantes del Magisterio.

—Se dispone sea publicado en la «Gaceta», con carácter definitivo, el escalafón del Profesorado de Normales.

—Creando dos Escuelas nacionales de asistencia mixta en Coristanco (Coruña).

—Se nombra á doña Josefina Grossó auxiliar gratuita de la Normal de Maestros de Sevilla

Universidades.

Por fallecimiento de D. Miguel Antonio Fargas, catedrático numerario de la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona, se conceden los ascensos de escala reglamentarios á favor de D. Luis Maldonado, D. Jerónimo Jimeno y D. Juan Cisneros, catedráticos numerarios de las Universidades de Salamanca, Facultad de Medicina de Cádiz y Universidad Central, respectivamente, pasando á ocupar los números 215, 305 y 406 del escalafón general de Universidades.

Nombramiento.

Se nombra comisario regio de la Escuela de Artes e Industrias de Córdoba á D. Salvador Inaurria Loinosa.

Artes e Industrias.

Se nombra, en virtud de concurso de antigüedad, profesor de entrada de las Escuelas de Artes e Industrias de Jerez de la Frontera á D. Faustino Martínez y García, y de la de Sevilla á D. Luis Montoya Lasarte.

Institutos.

Se anuncian las provisiones de las plazas de profesores de Caligrafía del Instituto de Jerez de la Frontera, la de Lengua latina del de Canarias, la de Lengua y literatura castellana del de Almería, la de Física y Química del de Santiago y la de Agricultura del de Huelva.

Escuelas de Comercio.

Se nombra á D. Marcos Lorauce profesor especial interino de Dibujo lineal, etc., etc., de la Escuela de Comercio de San Sebastián.

EN EL PERIODO TERCIARIO Y SECUNDARIO, DERMATITIS INFANTIL, FARINGITIS, GOMAS, ETC., ES DE RESULTADOS INDISCUTIBLES Y SIEMPRE MUY SUPERIOR A TODAS LAS MEDICACIONES EMPLEADAS HASTA EL DIA.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo manifestó a medio día a los periodistas que el Gobierno tenía un telegrama oficial comunicando que el Gobierno francés había prohibido la importación de azúcar molida en bruto, y blanca de procedencia extranjera.

También tenía el conde de Romanones otros dos telegramas: uno de Couta, diciendo que un incendio había destruido completamente un barracón del cuartel de la Puntilla, en el que se alojaba el segundo escuadrón de regulares, no teniendo, afortunadamente, que lamentar desgracias personales, y el otro de Valencia, expedido a las nueve y media de ayer mañana anunciando que se había reanudado en dicha capital el trabajo, sin que hayan ocurrido colisiones entre los que trabajan y la escasa minoría que han dejado de hacerlo, y que reinaba tranquilidad completa.

La Asamblea republicana de Santa Cruz de Tenerife ha proclamado por unanimidad candidato a la diputación al Cortes por aquella circunscripción al distinguido escritor, redactor político de El Imparcial D. Darío Pérez.

Felicítamos a éste por la distinción que le otorga los republicanos tinerfeños y a éstos por el gran acierto que han tenido al designar para que los represente en el Parlamento a persona de títulos y prestigios como los que concurren en nuestro querido compañero y amigo.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que había visto con pena que la Prensa socialista habla de que el Gobierno no tiene en cuanto a la cuestión social otra política que la del Mautser.

«Yo—añadió el Sr. Alba—deploro este comentario, no porque me moleste el criterio, que respeto, sino por la injusticia que en cierra, ya que creo que no hay nada peor para la misma clase proletaria que las predicaciones constantes de la política de pesimismo y negaciones.

Quien ha actuado, como yo vengo haciendo en ésta y en la anterior etapa de Gobierno, en conflictos sociales, y quien en estos momentos ha dictado circulares como la que he dictado entregando medios eficaces a las organizaciones obreras para exigir hasta sin formalidades algunas administrativas el cumplimiento de las leyes protectoras del trabajo, tiene por lo menos derecho, no al elogio, pero sí al respeto.

Ayer en Madrid se hizo, y asumo personalmente la responsabilidad de cuanto se hizo, como de todo lo que hagan mis subordinados, mientras yo expresamente no los desautorice, lo que hubiera hecho cualquier gobernante discreto.

Públicamente se recomendó a los obreros que asistieran a la Castellana con los bolsillos llenos de piedras y hasta en alguna reunión privada se había hablado de quemar las tribunas, como protesta de lo que se suponía diversión indiscreta.

Yo no tenía una colisión sangrienta, pero sí la confusión fácil en las grandes muchedumbres, y que por motivos más fútiles han costado a veces la vida a centenares de mujeres y niños.

A eso respondieron las precauciones adoptadas, al mismo tiempo que un criterio tal de tolerancia, como pudieron acreditar los ochenta o cien obreros que se pusieron a cantar la Internacional.

Por lo demás, yo deploro que el partido socialista español, que siempre ha sido una agrupación política de la que hay que decir en su honor que era partidaria de la doctrina por la evolución del pensamiento y las costumbres, y que ha dado a sus manifestaciones carácter que yo mismo he elogiado siempre, como la del 1.º de Mayo, tome por otros derroteros, que yo considero extraviados.

El primer apostolado de la libertad es la tolerancia, y no es expresión de ésta el empeñarse en que no celebren la fiesta del Carnaval como se quiere celebrar; esto aparte de que hay centenares de pequeños industriales tan proletarios como los mismos que protestan, que serían condenados al hambre si el Carnaval se suprimiese.

Yo creo que la Casa del Pueblo no habrá pedido nunca seriamente que el Carnaval se suprimiese; si lo hubiera pedido, se habría examinado para ver si alguien quería asumir la responsabilidad de la medida.

El Gobierno tenía noticia hasta por documentos impresos que obran en poder de las autoridades, que se intentaba para hoy lunes extender la huelga general a diversas poblaciones, singularmente a Barcelona y a una zona minera de Cartagena.

Por fortuna, el día comienza bajo buenos auspicios.

El director general de Obras públicas me comunica que en la ciudad de Valencia el aspecto es normal, sin que hasta ahora haya ocurrido la menor colisión.

El mercado está abastecido, circulando tranvías, coches y carros.

Los panaderos trabajan en sus hornos. Se trabaja en las obras de la Casa de Correos, Banco de España y otras.

Los únicos que no trabajan son los fundidores y bronceistas.

Respondiendo a mis instrucciones, el gobernador de Murcia se ha trasladado a Cartagena, y allí está desde las ocho de la mañana interviniendo en la gestión para una fórmula de concordia entre patronos y huelguistas, porque allí la huelga versa solamente sobre ciertas condiciones de trabajo.

No ha ocurrido el menor suceso desagradable.

En Barcelona, el aspecto de la ciudad es también normal; se trabaja en todas partes, sin más excepción que el grupo de albañiles que viene sosteniendo la huelga.

Preguntado acerca de si la combinación de...

gobiernadores comprenderá, además de la vacante de la Coruña, alguna otra provincia, como la de Valencia, contestó que se hará antes de las elecciones; pero que no hay que caminar tan de prisa.

Las noticias de Valencia facilitadas ayer tarde en Gobernación siguen favorables a la normalidad de la situación.

Los tranvías circulan ya sin custodia. El director general de Obras públicas ha salido ayer tarde para Madrid.

En Ecija se ha celebrado una manifestación, organizada por la Casa del Pueblo, y en la que han tomado parte todas las clases sociales, para protestar contra la carestía de las subsistencias.

En Cartagena reina tranquilidad. El señor conde de Romanones dedicó la tarde de ayer a celebrar algunas conferencias.

Una de ellas, que tuvo que ser interesante por estar relacionada indudablemente con la cuestión electoral, fué con el señor marqués de Albucaemas.

La otra conferencia fué con el señor ministro de Gracia y Justicia. En las primeras horas de la noche confirió ayer el jefe del Gobierno con el empresario del teatro Real y el presidente de la Cámara Industrial de Barcelona.

EL CARNAVAL EN MADRID

Con alguna mayo animación que anteaayer se ha celebrado ayer tarde en la Castellana el festival del segundo día de Carnaval.

Como el frío no arreciaba como en el día de anteaayer, hubo mayor animación. Se presentaron algunas carrozas que el día anterior no desfilaban.

En máscaras no hubo mayor novedad. No hubo gran derroche de confetti, sin duda por el precio del papel, que ha elevado algo el producto.

El desfile se ha verificado con la mayor regularidad. La recaudación de anteaayer.

El primer día de Carnaval ha recaudado el Ayuntamiento, por permisos de carruajes, 20.527 pesetas, o sean 1.847 pesetas más que en igual día del año anterior.

Atropello. En el pasaje de Recoletos fué atropellado por un coche particular el niño de ocho años Fernando Navarro.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, fué curado de lesiones en la pierna derecha, de pronóstico reservado.

Un naranjito. En la misma Casa de Socorro recibió también asistencia facultativa el niño de once años Pedro Díaz, que sufría una herida contusa en la frente, producida por una naranja rellena que lanzaron violentamente desde una de las carrozas. La herida fué calificada de leve.

La Cámara de Comercio de España en París

Su nueva Junta directiva. La Cámara de Comercio de España en París, que viene prestando importantes servicios a los intereses de la producción española, en particular desde que empezó la guerra, habiendo logrado resolver muchas de las dificultades con que tropieza nuestro comercio en Francia, ha celebrado su Asamblea anual, con asistencia de las personas más salientes de la colonia española.

En esta Asamblea ha sido nombrado por unanimidad presidente de la Cámara el distinguido escritor D. Cristóbal Botella; vicepresidentes, los Sres. Soteras y Alvarez del Campo; secretario general, D. Isidro Alonso, y secretario de actas, el Sr. Ros; contador, el subdirector del Banco de Bilbao, señor Aritpe; tesorero, el Sr. Lucas Moreno, y bibliotecario, el Sr. Balmaña.

Figuran además entre los vocales D. Pedro Diez, el marqués de Casa Valdés y los Sres. Muñoz Escámez, Ibañez Ibero, Cuesta, Romo Jara, Delante, Figueras, subdirector del Crédit Lyonnais, Rios, Bray, López Tudela, Cruz, Font, Marzo, Zerolo, Camps, Mirapeix y Quintero.

El secretario de la Cámara leyó en la asamblea una importante y bien escrita Memoria, que contiene interesante estudio de las relaciones comerciales de España y Francia, y en la que se señalan las dificultades con que tendrá que luchar la producción española ante las restricciones arancelarias que se producirán en todos los países en guerra el día de la paz.

El cónsul de España, Sr. Pereyra, pronunció palabras muy oportunas, encomendando a la Cámara a seguir su obra en defensa de los intereses españoles.

El nuevo presidente de la Cámara, Sr. Botella, en un brillante discurso, que fué muy aplaudido, después de señalar los deberes de la Cámara, evocó, en períodos de gran elocuencia, el nombre de España, pidiendo a todos que se inspirasen, para las luchas económicas que habrá que sostener el día de la paz, en el sentimiento de patriotismo que hoy domina a los pueblos.

El embajador de España, señor marqués del Muni, fué objeto de una entusiasta manifestación de cariño, asociándose la Cámara a las pruebas de simpatía que en todas partes se le prodigan.

Por último, fué nombrado socio de honor D. Pedro Rigalt por los servicios que a la Cámara ha prestado.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

HACIA UN NUEVO TIPO DE ESPAÑOL

VIII GRATITUD

Manifestaciones de adhesión.—El apoyo de la Prensa.—Los lectores empiezan a formar centros de propaganda.—Satisfacción por los resultados obtenidos.—Periódicos que contribuyen eficazmente a nuestra campaña.

Desde mi primer artículo vengo recibiendo constantemente manifestaciones de adhesión a esta campaña; pero nada he querido decir hasta comprobar si tales testimonios de simpatía constituían algo sólido y aprovechable en la empresa que perseguimos. Hoy puedo asegurar que en las adhesiones hasta mi llegada hay una esperanza de que ese difícil objetivo propuesto pueda verse realizado. Me refiero a la formación de un estado de opinión.

En efecto; mis estimables colaboradores, con frases llenas de afecto y de fe en mis modestas fuerzas, no sólo me animan a proseguir la obra iniciada, sino que, llevando su entusiasmo al terreno de los hechos en la forma más práctica para la propaganda de las ideas, han logrado que estos artículos sean comentados o reproducidos, que yo sepa, en 21 periódicos de Madrid y provincias.

Permítidme que me detenga un momento en este hecho poco frecuente. Nuestra Prensa tiene como norma no aceptar escritos ya publicados. Pues bien; esta admirable honrada Prensa, amparadora de toda idea elevada, ante la posibilidad de un bien para la Patria, olvida diferencias de criterio, egoísmos locales, conveniencias personales, y presta su incondicional apoyo a la idea redentora, aun cuando ésta vaya suscrita por firma tan modesta como la mía.

Así sucedió al crearse los Exploradores de España, cuyo formidable y rápido desenvolvimiento no hubiera sido posible sin la constante cooperación que los periódicos de toda la Península les prestaron. Así empieza a suceder en este nuevo intento patriótico de crear ambiente favorable al problema educativo.

Si hemos de convertir en ideal apasionado lo que hasta ahora ha sido materia menospreciada é incomprendida, será como resultado de una propaganda activa y persistente, que haga simpática y popular la idea, llevándola en forma de artículo periodístico a los hogares más modestos, en donde el padre comenta lo que en estilo ameno y ligero, sin tecnicismos enojosos, le ofrece su diario favorito.

El éxito a que nos referimos, y para cuya consecución han necesitado trabajar sin descanso nuestros comunicantes, tiene como mayor mérito el altruismo, patriotismo y espíritu práctico que en sí lleva. Decimos que nuestra nación está decadente; es cierto; pero si consideramos que en España existen 20 millones de habitantes, una juiciosa reflexión tiene que haber un crecido número de españoles que sientan la Patria, que estén dispuestos a serla útiles sin miras de provecho personal, que cuenten con voluntad firme para llevar a cabo un proyecto patriótico. En esta espontánea agrupación de voluntades, atraídas por la bondad del ideal educativo enunciado, creemos ver el principio de ese estado de opinión.

De momento contamos con pequeños núcleos de sinceros patriotas que en diversas poblaciones constituyen centros propulsores de ideas sanas. Por ley natural, estas ideas, irradiando a los restantes pueblos de la provincia, serán acogidas por otras buenas voluntades que, sin previo acuerdo ni más compromiso que el precedente de un españolismo, seguirán el ejemplo de aquéllas, predicando entre sus amigos y deudos la nueva doctrina patriótica. ¡Qué hermoso será esto! ¡Qué hermandad tan sublime surgirá de esta tácita y espontánea comunidad de pensamientos y afanes honrados! ¡Esto sí que constituirá algo real, tangible y sólido hacia la Patria nueva!

Tal es, a grandes rasgos, el desenvolvimiento inicial de esta campaña. Del mismo me creo obligado a dar cuenta a mis lectores y colaboradores, para que unos y otros comprueben la poderosa eficacia de su colaboración. Sus esfuerzos, al parecer aislados, van enlazándose; esas voluntades dispersas van uniéndose, sin conocerse, en un solo y único ideal: el amor a la Patria.

Yo estoy satisfecho. Ante todo, porque, reconociendo las grandes dificultades de nuestro proyecto, no tengo impacencias. Si de mi voluntad dependiera llegar pronto al término de la jornada, gustoso haría un supremo esfuerzo, aun cuando de antemano supiera que al hacerlo deshacía mi existencia. Pero no ignoro que independiente del buen deseo é inteligencia de todos los que nos hemos propuesto llegar al fin, está el factor tiempo, en función del cual inevitablemente ha de desarrollarse esta campaña.

No he de estar satisfecho si he recibido el más alto honor que pretender pudiera al ser felicitado por nuestro Augusto Soberano, para quien nada de lo que sea beneficioso para la Patria pasa desapercibido? No he de estar satisfecho si en el centenar de cartas recibidas, las unas de amigos viejos, las otras de personas para mí desconocidas, pero todas reveladoras de un decidido entusiasmo, encuentro nuevos estímulos que me obligan a perseverar? Gratitud, sí, gratitud lealmente, profundamente sentida. Ya que de educar se trata, seamos agradecidos, que para mí el agradecimiento es la primera condición del hombre honrado. Gratitud, ferviente gratitud para esta popularísima CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que con ilimitada bondad y de un modo incondicional acoge mis escritos y les da calor y vida y extensión. Gratitud al Parlamento y al Universo, de Madrid; Las Noticias, de Barcelona; El Nervión y Noticiero Bilbaíno; La Gaceta del Sur, de Granada; Correo de Asturias, de Oviedo; El Liberal, de Sevilla; El Paraisito, de Zaragoza; La Libertad,

de Vitoria; El Magisterio de Alava; El Liberal, de Murcia; El Correo, Juventud, Herald y Diario de Alicante; El Día, de Almería; Diario Liberal, de Córdoba; El Liberal Guipuzcoano; el Diario de Las Palmas (Gran Canaria); y El Pallaresa, de Lérida, que con patriotismo tan grande como su benevolencia se hacen eco de mis afanes, fortaleciéndolos con la autoridad de su propio prestigio.

Gratitud a ese grupo de patriotas que, repartidos por toda la Península, y a modo de apóstoles, difunden esta idea nacional. Gratitud é inquebrantable adhesión a S. M. el Rey, ejemplo de españoles y modelo de Jefes de Estado. No hay razón para estar satisfechos contando con colaboración tan estimable y con protección tan elevada? ¡Adelante, pues, sin desmayar ni vacilaciones!

TEODORO DE IRADIER

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5-307.

TOROS Y TOREROS

Toros en Panamá.

Un cablegrama expedido desde Panamá dice así:

«Panamá, 28.—Ayer se celebró una gran corrida de toros con bastante animación.

Se lidió ganado de Pancho Espinosa, que cumplió, especialmente para la gente de a pie.

Bienvenida escuchó abundantes aplausos por su elegantísimo toreo de capa y muleta, derrochando arte y alegría. Matando sus tres enemigos, estuvo superior en dos y bien en el tercero.

El otro espadá fué el diestro peruano apodado Cerrub, que estuvo muy valiente, especialmente matando.

En vista del éxito de Bienvenida, la Empresa le ha contratado para matar el próximo domingo, cuya corrida se habrá celebrado el domingo.

El diestro Alcalafo no pudo detenerse aquí por tener contrato en Caracas, siendo la primera fecha fijada para debutar el valiente Alcalafo el domingo.

Una vez terminada en ésta el compromiso contraído por Bienvenida, marchará también a Caracas con objeto de cumplir allí sus compromisos y regresar ambos diestros juntos a España para torear el domingo de Pascua de Resurrección, Bienvenida en Pamplona y Alcalafo en Murcia.

Ramón Fernández (Habano).

Este novel torero, que se va abriendo paso entre los novilleros, tiene contratadas las siguientes corridas:

Día 2 de marzo, en Barcelona (Las Arenas); 24 en Cáceres y 23 de abril en Bilbao, habiendo sido ajustado además para torear dos en Valladolid durante mayo y junio.

Este diestro ha publicado también un cuadro estadístico dando cuenta de su temporada en el pasado año, en la que consiguió aumentar su fama.

Novillos en Madrid.

El próximo domingo se correrán en nuestra Plaza seis toros defectuosos de la ganadería de D. Félix Gómez.

Los matadores que en ella tomarán parte serán Amieado, Reyes y Carpio, nuevo este último en la plaza grande.

P. ALVAREZ

CORREOS Y TELEGRAFOS

Día 5 de marzo de 1916.

Telegramas cursados por el Gabinete central, 19-330.

Líneas francas, servicio corriente. Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

- Martínez, sin señas.—Viuda de Forcada Baile, Flores, 6.—Pilar Rogado, Pradillo, 7. Prosperidad.—Isabel Castro, Buenaventura, 20, segundo.—León Román, Atocha, 17.—Lorenza Moreno, Arganzuela, 22.—Eugenio Mayor, Montesquiza, 4, principal.—Vignolo, calle de Atocha.—Antonio Mirande, sin señas.—Pradilla, callejon Preciados.—Gregorio Pérez, Mesonero Romanos, 36.—Teniente coronel Díaz, Mendizábal, 32.—José Clavero, León, 23.—Sr. Laguardia, sin señas.—Amalia Cordo, Castillo, 7.—Nicolás Alonso, Arenal, 18.—Laura Liedo, Alberto Aguilera, 54.—Gregorio Martín Sanz, sin señas.—Luis Fuentes, Peligros, 3.—Manuel González, Consejo Guerra y Marina.—Mariano Comendador, Cenicero, 10.—María Bernal, Pez, 11.—Sainz, Catalina de los Donados, 3.—Martín Vázquez, San Bernardo, 127, segundo.—Compañía Bulgaria, Bailén, 31.—Baldomero Núñez, Hotel Cataluña, Montero, 7.—Miguel Sanz, plaza Independencia, 2, tercero.—Biniel, Palace Hotel.—López Moya, Arenal, 16.—Max Nordau, sin señas.—Ferrals, sin señas.

Compañía Peninsular de Teléfonos. Relación de los telefonemas recibidos y detenidos en esta Central de Teléfonos por no encontrar los destinatarios:

- De San Sebastián, para Romero, Conde de Aranda, 16, segundo, y 22, segundo; de Algeciras, para Taura, San Bernardo, 87; de Barcelona, para Ramón, Infantas, 23; de Barcelona, para Iglesias, Echegaray, 19.—De Lorca, para Luis Lillo, Silva, 10; de Valencia, para Poch Cubells; de Guadix, para Carmen Polanco, paseo general Martínez Campos, 4; de Santander, para Fernando Gracia, para Paco Cicerón, Cuatro Caminos, número 6; de Guadalajara, para Faustina Carrillo, Fuencarral, 102.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST"

DE LA GUARDIA CIVIL

Sentencia del Supremo por asesinato de una pareja de la Guardia Civil.

Resultando que, emprendida la persecución de los hermanos J. y A. R. desde el día 28 de julio sin resultado, se presentaron al juez municipal de Porcuna el día 4 de agosto siguientes, confesando ser autores de la muerte del sargento M. y guardia V., si bien dijeron no haber conocido a los guardias al agredirlos y que obraron impulsados por el maltrato de obra de que aquellos desconocidos les hicieron objeto, contra los que descargaron sus escopetas de caza, A. sobre V., y J. supone que el arma se le disparó involuntariamente al recibir un golpe del sargento, al que hirió dicho disparo;

Resultando que, reconocidos los hermanos R. por el forense en 7 de agosto del año de autos, se observó en el A. una contusión en vias de desaparecer, como de unos cuatro centímetros, en forma elíptica, sobre el tercio medio y cara posterior del antebrazo izquierdo; una costra, consecuencia de una herida de cinco milímetros en el nivel de la barba, y otra costra lineal de dos centímetros en el hombro derecho;

Resultando que los desperfectos en el fusil del sargento fueron tasados en 10 pesetas 20 céntimos, los de sus ropas en 49 pesetas y en 2 pesetas 90 céntimos los del correaje, y los causados al guardia V. lo fueron en 9 pesetas 70 céntimos los del fusil, 46 pesetas en las ropas y 2 pesetas 95 céntimos en el correaje, haciendo constar los peritos que los desperfectos del fusil del sargento hacen presumir que se ha empleado descargando con él un golpe sobre un objeto duro, pero no por caída de altura;

Resultando que procesados los paisanos J. y A. R. M., dictado auto de inhihición por la jurisdicción ordinaria por entender que el delito perseguido era el de insulto á fuerza armada, practicadas las diligencias necesarias por la de Guerra para el esclarecimiento de los hechos, y elevados los autos á plenario contra ambos encartados, el Consejo de guerra ordinario de plaza que en la de Jaén vió y falló la causa en 25 de noviembre de 1914, pronunció sentencia declarando que los hechos perseguidos son constitutivos de dos delitos de insulto á fuerza armada, causando muerte al sargento J. M. M. y guardia F. V. C., definidos en el artículo 253, párrafo segundo del Código de Justicia militar; que del primero de dichos delitos es responsable, en concepto de autor, el paisano J. R. M., y del otro delito el procesado A. R. M., sin apreciar circunstancia alguna modificativa de la responsabilidad, y condenó á ambos procesados á la pena de muerte, con las accesorias legales para caso de indulto, y en concepto de responsabilidad, al pago de los desperfectos producidos en los uniformes, armas y correajes, y á indemnizar á cada una de las familias de los interesados en la cantidad de 3.000 pesetas, con cuyo fallo se mostró en principio conforme la autoridad judicial de la segunda región, de acuerdo con el dictamen de su auditor, si bien estimando que los hechos constituyen un solo delito de maltrato á fuerza armada, en el que se produjo la muerte, delito definido y penado en el número 2.º del artículo 253 del Código de Justicia militar, disponiendo que con arreglo á lo preceptuado en el número 8.º, artículo 28 del referido Código se elevaran los autos á este Consejo Supremo para la resolución que en justicia fuera procedente;

Visto, siendo ponente el señor consejero teniente general D. Luis de Santiago y Manseau;

De conformidad, en cuanto á lo principal, con el dictamen del señor fiscal;

Considerando que aparece fuera de toda duda que la pareja de la Guardia Civil, compuesta del sargento J. M. M. y guardia F. V. C., en el día y ocasión de autos, se hallaba prestando servicio propio y peculiar del instituto, tanto al ejercer la debida vigilancia en la comarca confiada á los mismos, como al emprender la persecución de los hermanos J. y A. R., que anteriormente, y con repetición, les habían sido denunciados por ocasionar daños en las propiedades, y además en el día de autos se hallaban cometiendo una infracción de la ley de Caza, dedicándose á ésta en tiempo de veda; vistiendo los guardias el uniforme de su instituto y usando las armas reglamentarias;

Considerando que si bien los guardias no debieron vestir ni momentáneamente prenda alguna que no fuera de uniforme, como las blusas blancas y los sombreros de paja, ni aun para aproximarse sin ser vistos al punto en que se hallaban los cazadores, es evidente la responsabilidad de los procesados, pues se halla probado en autos que momentos antes del hecho origen del proceso fueron avisados por el niño M. de la presencia de la pareja, y además reconocieron á ésta, pues con anterioridad conocían á los que la formaban, y en cuanto la reconocieron se dieron á la fuga, constando, además, que con anterioridad al momento en que se efectuó el encuentro de la pareja y los cazadores, el sargento M. se había despojado de las prendas que no eran de uniforme, presentándose ante sus agresores con su uniforme y armamento, con lo cual no podían abrigar los delinquentes duda racional del carácter de fuerza armada que ostentaban sus perseguidores.

LADERA

REGISTROS VACANTES

La Dirección general de los Registros y del Notariado avisa en la «Gaceta» de ayer que se hallan vacantes los siguientes Registros de la propiedad:

De primera clase: Granollers, Villalón, Sevilla (Mediodía), Tortosa y Sabadell.

De segunda clase: Lucena, Córdoba, Orihuela, Tafalla y Cazora.

De tercera clase: Coín, Ocaña, Lucena del Cid y Riaza.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«MUERTE Y DULZURA O EL MERENGUE TRISTE»

Princesa.—Seguramente al hacer una limpija en su despacho, encontró D. Juan Pérez Zúñiga unas cuartillas amarillentas, donde con menudas letras, como patris de mosca, estaban escritas las escenas de algo que, por la época cuando hacia furor La Pasiónaria, estaría destinado a ser una piececilla que Carsi estrenase en el Español.

Por lo menos se anterior a La rebelión, con su buen manoseo enamorado y chisticos como el de el demente, y ella, de menta.

Si no fuera por la consideración que merece el popular cosquillero, mucho más ameno que su novel compañero el de las chulerías literarias, bastaría decir que la obra no gustó; pero D. Juan merece alguna mayor consideración, aun cuando sea para decirle que ha prodigado tanto el juego de palabras con los apellidos en sus Cosquillas, que esta generación aprendió con él y con Parellada el mecanismo de esos chistos y no le hacen gracia mas que las situaciones ridículas y alguna que otra astrucada marca Arniches.

El público respetuoso que frecuenta la Princesa cubrió con un piadoso silencio la equivocación de desempolvar las amarillentas cuartillas. ¡Ah! Y, por doña Petronilla, haga el favor, D. Juan, cuando reincida, de no sacar a escena tartamudos candidatos a suicidas, porque se pasa muy mal rat-o-Z.

«CETILLAS»

Comedia.—En atención a la índole esencialmente popular del argumento de la nueva comedia El brillo de los cuarteles, que tan clamoroso éxito acaba de obtener, ha dispuesto la Empresa que las funciones de noche, durante las fiestas presentes, se celebren a precios populares. En consecuencia, hoy martes 7, el miércoles y el jueves, a las diez de la noche, se pondrá en escena dicha aplaudidísima comedia, a los antedichos precios populares.

El miércoles y el jueves, a las cinco y a las seis y media, respectivamente, El brillo de los cuarteles, en funciones a precios ordinarios. Para el baile de máscaras de mañana martes, sexto y último de los de abonados, que se celebrará de una y media a seis de la madrugada, es extraordinaria la animación, siendo grandísimo el pedido de localidades.

Apolo.—Hoy martes de Carnaval se verificarán en este teatro secciones por tarde y noche, con los siguientes variados programas: a las cuatro, doble, última representación en día festivo, y a dicha hora, de la aplaudidísima ópera del maestro Rossini La Cenicienta, gran éxito de esta compañía; a las seis y cuarto, especial, la revista nueva, de verdadero éxito, que cuenta por llenos sus representaciones, La patria de Cervantes, y el gracioso sainete lírico El último chulo, en el que tanto se distinguen Casimiro Ortas, Pepe Moncayo y los demás artistas que lo representan.

Por la noche, a las diez y cuarto y once y media, sencillas, El patio de los navajos y La patria de Cervantes.

El jueves se verificará el 23.º vermouth de gran moda, a las seis de la tarde, en sección doble, representándose por primera vez en día de moda la celebrada revista nueva La patria de Cervantes.

Clarita Panach.—Esta aplaudidísima artista termina su contrato en la presente semana, por tener compromisos adquiridos con anterioridad para actuar en varios teatros de provincias. El viernes próximo se verificará el beneficio y despedida de esta notabilísima cantante, con el siguiente programa: a las seis de la tarde, doble, última representación de la ópera en tres actos, del inmortal Rossini La Cenicienta, gran éxito de Clarita Panach. En el segundo entracte cantará la beneficiada la cavatina del Barbero y el vals de Arditi L'Incantatrice.

Por la noche, a las diez y cuarto, doble, la zarzuela en un acto El barbero de Sevilla, cantando la beneficiada en la escena del ensayo las Variaciones de Proch y el vals de Strauss Voce de primavera, y la revista nueva de grandioso éxito La patria de Cervantes.

Estren.—Hoy martes de Carnaval se representarán en este favorecido teatro las obras siguientes:

A las cuatro y cuarto de la tarde y diez y media de la noche, el vodevil de extraordinario éxito El capricho de las damas, en que toman parte todos los artistas de la compañía y en el que han alcanzado la admiración del público los nuevos e interesantes figurines del reputado dibujante Sr. Zamora.

A las seis y media de la tarde la extraordinariamente aplaudida ópera de Franz Lehár La mujer ideal, en la que tanto se distinguen las primeras tiples Dionisia Lahera, Rafaela Haro y Carmen Crehuet, señora Mesajo y señoras Peña, Ballester, Barreto, Gandía, etc.

El miércoles próximo, día de moda, se representarán a las seis, El capricho de las damas, y a las diez y media, La mujer ideal.

Cómico.—Hoy martes se pondrán en escena, a las cuatro, doble, el juguete cómico en tres actos El valiente capitán; a las seis y media, especial, la pieza cómica en tres actos, original de los Sres. D. Guillermo Perrin y D. Miguel de Palacios, titulada Los niños de Betija, y a las diez y media, El valiente capitán.

Novedades.—El disparate cómicolítico estrenado recientemente en este teatro titulado Los dos fenómenos continúa con éxito creciente en todas sus representaciones, agotándose los billetes a diario y como en la noche de su estreno, repitiéndose todos los números.

Hoy martes se celebrarán las secciones de costumbre en día de fiesta: a las cuatro, El lobato; a las cinco, El fresco de Goya; a las seis y cuarto, El maturo; a las siete y media, Los dos fenómenos; a las nueve y cuarto, La Giralдина; a las diez y media (doble), Las mujeres malas y Los dos fenómenos.

El miércoles, con motivo de la festividad

del día, comenzarán las secciones: a las cinco, El maturo; a las seis y cuarto, El lobato; a las siete y media, El fresco de Goya; a las nueve y cuarto, Las mujeres malas; a las diez y cuarto, La Giralдина, y a las once y tres cuartos, Los dos fenómenos.

Infanta Isabel.—Hoy martes y el miércoles por la tarde, El amigo Teddy (81.ª representación), éxito creciente.

Todas las noches, a las diez, la obra nueva en cuatro actos, de gran interés y emoción, Franz Hallers, en la que Ernesto Vilches hace una insuperable creación.

EL EMBAJADOR DE RUSIA

El barón de Budberg, embajador de Rusia en Madrid, sufre desde hace días una fuerte congestión pulmonar con fenómenos inflamatorios del pulmón izquierdo.

El estado del ilustre enfermo era ayer mañana de extrema gravedad.

A las seis y media de la tarde continuaba el embajador de Rusia en el mismo estado de suma gravedad.

En la Embajada de Rusia estuvo ayer tarde el secretario particular de S. M. el Rey.

TRIBUNA LIBRE

EN PRO DE LOS HUMILDES

La exorbitante carestía de la vida es motivo de que reine honda desesperación en los hogares humildes y muy principalmente en los de los empleados de las últimas categorías, cuyos haberes no llegan a la pequeña suma de cien pesetas mensuales.

La crisis económica que en nuestra nación, como en otras, ha producido la guerra que ensangrienta a Europa, incapacita al Gobierno, según parece, para hacer algo en favor de esos modestos servidores del Estado, a fin de aliviar la aflictiva situación en que se encuentran; pero entendemos que tal situación es digna de ser tenida en cuenta por los Poderes públicos, ya que, de no ser remediada, hará que caigan en la miseria muchas familias, que forzosamente engrosarán las filas del pauperismo.

Uno de los medios a poner en práctica para solucionar el actual estado de pobreza de las mentadas familias sería la amortización de todas las vacantes naturales que ocurran en los destinos públicos cuya desaparición no origine trastornos de mayor cuantía en el servicio del Estado, destinando el importe de esas amortizaciones a mejorar el sueldo de todos los funcionarios que lo tuvieran inferior a dos mil pesetas anuales. Semejante procedimiento no produciría aumento alguno en las cifras del presupuesto de gastos de la nación, y bien puede asegurarse que tampoco originaría perturbaciones en la marcha de la administración pública, toda vez que esa mejora de sueldo sería para dichos funcionarios un estímulo que duplicaría la labor de los mismos.

Semejante medida, para que produzca los anhelados beneficios, debe ir acompañada de la supresión de todos los turnos existentes para los ascensos, quedando exclusivamente el de la rigurosa antigüedad como regulador de éstos, a la par que se reduzcan a los inevitablemente necesarios, los traslados de destinos que, por los gastos que llevan aparejados, para el empleado y su familia, anulan el beneficio que supone el codiciado ascenso, amén de causar no escasos trastornos en el servicio, hasta tanto que aquél se ha impuesto en el desempeño de su nuevo cometido.

La tendencia a evitar la ingerencia de «doña Recomendación» en todo lo referente al nombramiento de personal administrativo, nos hace creer que los Poderes públicos tienen un gran interés en asegurar a sus servidores una vida decorosa, suprimiendo todo privilegio que pueda redundar en perjuicio de tercero y ofreciendo a aquéllos un porvenir que acucie su celo en el desempeño de sus cargos, por serles de antemano conocido el bienestar a que pueden aspirar.

El señor conde de Romanones, cuya sincera democracia le induce siempre a escuchar, preferentemente y con agrado, las peticiones de los humildes, no ha de desatender la que dejamos consignada, y puede estar seguro de que tan meritoria obra de caridad le atraerá la gratitud de buen número de familias acreedoras, por su precaria situación en las circunstancias presentes, a un mejoramiento de las condiciones en que se desenvuelve su vida.

J. GARCIA BERMEJO

SUCESOS DEL DIA

Caidas.

En la Puerta del Sol, durante el desfile de carrozas, fué arrollado por un grupo de gente el anciano Benito Cid, de setenta y seis años, viudo, portero de la casa número 6 de la calle del Cristo.

Resultó con heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

—El albañil Lorenzo Guerra, de diez y ocho años, se produjo lesiones graves trabajando en la calle del General Portier.

Atropello.

El niño de doce años Félix Fernández fué atropellado en la calle de Alcalá por el coche que guiaba José Javaloyes.

El niño resultó con lesiones de pronóstico reservado en la cabeza y el cochero fué detenido.

Soldado herido.

El soldado del regimiento de Manresa Antonio Bernar Castillo, destinado a la Escuela de Equitación, llegaba ayer a Madrid en el mixto de Andalucía, se apeó en la estación de Atocha antes de parar el tren y cayó, causándose lesiones de pronóstico reservado en la cabeza.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha mejorado el aspecto del cielo en casi toda España.

Solamente se registran lluvias en la región cantábrica.

La temperatura ha descendido notablemente, correspondiendo las menores mínimas a León, Palencia, Albacete, Avila, Segovia y Valladolid.

Dominan los vientos de la región del Norte.

En las proximidades del Cabo de San Vicente parece que se está formando un nuevo centro de perturbación atmosférica.

Datos del Observatorio Central Meteorológico

Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 6 de marzo de 1916:

POBLACIONES	Temper. máxima	Temper. mínima	Lluvia en milisj
Coruña.....	9	8	>
Oviedo.....	9	4	>
Pontevedra.....	13	2	>
Lugo.....	6	-1	>
Orense.....	12	-4	>
León.....	5	-10	>
Santander.....	9	3	8
Bilbao.....	7	2	18
San Sebastián....	6	2	13
Zamora.....	6	-4	>
Palencia.....	6	-6	>
Burgos.....	2	-2	>
Soria.....	2	-3	>
Valladolid.....	5	-3	>
Salamanca.....	6	-4	>
Ávila.....	0	-5	>
Segovia.....	8	-5	>
Toledo.....	7	-2	>
Guadalajara.....	5	-3	>
Cuenca.....	3	-3	>
Cáceres.....	3	-3	>
Baleares.....	12	2	>
Ciudad Real.....	7	-4	>
Logroño.....	4	0	>
Pamplona.....	2	-1	>
Huesca.....	6	-1	>
Zaragoza.....	8	1	>
Lérida.....	>	>	>
Gerona.....	>	>	>
Barcelona.....	13	6	>
Tarragona.....	11	2	>
Teruel.....	4	-3	>
Castellón.....	18	5	>
Valencia.....	18	2	>
Albacete.....	7	-6	>
Alicante.....	14	-5	>
Murcia.....	14	2	>
Sevilla.....	14	5	>
Córdoba.....	13	2	>
Juén.....	8	1	>
Granada.....	10	0	>
Huelva.....	15	6	>
Oádiz.....	>	>	>
Málaga.....	16	7	>
Almería.....	13	7	>
Palma.....	14	3	>
Sa. Cruz Tenerife	>	>	>
Las Palmas.....	19	14	>

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

En Cantabria y Galicia, buen tiempo, con vientos del N. En el Centro de España, buen tiempo, de poca estabilidad. En el Sur de España, vientos moderados del E. y ligeras lluvias. En Cataluña y Levante, tiempo de cielo nuboso.

MADRID

Altura barométrica a 20 h. del día 6, 698,26 milímetros.

Temp. máxima del aire a la sombra, 6,9.

Ídem mínima del aire, 3,9.

Humedad máxima del aire, 50 por ciento.

Ídem mínima del ídem íd., 33 por ciento.

Dirección del viento, N.

Recorrido total, 227 kilómetros.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Tiempo inseguro.

LOS GRANDES ESPAÑOLES

El general Marina

(Fragmento de la obra que con este título acaban de publicar los Sres. Antón del Olmet y García Carraffa.)

CAPITULO XV

En Puerto Rico.

Don José Marina, alcalde constitucional.—Una oficina desorganizada.—Buscando un secretario.—La fiebre amarilla.—Regreso a la Península.

Hasta el 30 de octubre de 1882 continuó D. José de guarnición en Madrid.

En diciembre del 80 había tenido su primer hijo, y como las dificultades económicas de la vida iban aumentando, y no contaba con otro caudal que su sueldo de comandante para hacer frente a todas las necesidades, decidió marchar con su familia a la isla de Puerto Rico, concediéndosele el pase por real orden en la fecha anteriormente citada del 30 de octubre del 82.

El 10 de noviembre embarcó en Cádiz, llegando a San Juan el 23 del mismo mes. Cuatro días más tarde era nombrado fiscal de causas de aquella Capitanía general.

—¿Qué impresión le produjo a usted Puerto Rico?

—San Juan me pareció un pequeño Cádiz. Parte de la población estaba murada. Sin embargo, en aquella época se estaba construyendo mucho.

—¿Y las gentes?

—Dejaron también en mí gratísima impresión. En general, el espíritu del país era favorable a los españoles. Distinguíanse los naturales de la isla por su afabilidad en el trato.

En San Juan permaneció Marina hasta el 24 de enero de 1883, en que fué nombrado segundo jefe de la compañía disciplinaria de la isla de Vieques. Disuelta ésta en fin de septiembre, quedó desempeñando el cargo de comandante militar de dicho punto.

—Este puesto—nos dijo D. José—llevaba anexas los cargos de jefe de la compañía disciplinaria y de alcalde constitucional de toda la isla, que formaba un Municipio. Los dos

primeros cometidos fueron relativamente fáciles para mí. No así el de alcalde constitucional de la isla. S-parado como habla estado siempre, por su carrera, de los asuntos relacionados con la administración local civil, tuve que dedicarme a su estudio, tropezando, a pesar de esto, con bastantes dificultades. Lo primero que me encontré fué con que el secretario se halló muy enfermo y no podía ocuparse de su cargo. Los demás elementos de la Alcaldía valían muy poco, y andaba la oficina manga por hombro.

En vista de esto y de que era muy difícil poner aquello en marcha, decidí cerrar la oficina y dedicarme a buscar nuevos elementos que me permitieran una completa reorganización.

—¿Tardó usted en encontrarlos?

—No; afortunadamente habla en la localidad un profesor de música portorriqueño llamado Modesto Rivera, que tocaba muy bien el violín, y a quien yo había conocido en Madrid formando parte de la orquesta del teatro Real. Era joven, simpático e inteligente. Le propuse que se hiciera cargo de la oficina, y después de salvar algunos reparillos que oponía por su falta de costumbre de tratar aquellos asuntos, logré su cooperación, colocándole como secretario. Tengo que reconocer que desde aquel momento empezaron a marchar bien todas las cosas y fué el Ayuntamiento rodeándose de un ambiente de moralidad que disipó dudas anteriores.

—Hizo usted un alcalde magnífico seguramente.

—Lo que hice fué pasar muy malos ratos. Las elecciones, la instrucción pública, el reparatimiento, los censos electorales... En todo habla dificultades y trabajos. Como la parte militar era de menor importancia, me dediqué de lleno a los deberes municipales, procurando mejorar la instrucción y las comunicaciones. Construí un puente para ligar la población con la playa.

—Eso es muy simpático.

—Pero después de los grandes apuros que pasamos para hacerlo, se lo llevó una crecida.

—¿Cuando esto ocurrió había usted salido de Vieques?

—Sí. Pero aunque yo hubiese continuado en aquel punto, lo mismo se hubiera llevado el puente la crecida.

En la citada isla tuvo D. José a su segundo hijo.

En el cargo de comandante militar y alcalde, cesó en fin de marzo de 1884, por haber sido elevada la categoría de aquel puesto a teniente coronel.

Entonces pasó D. José a desempeñar el cargo de ayudante de campo del capitán general de Puerto Rico.

ENSEÑANZA.--OPOSICIONES.--CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Los opositores a la cátedra de Química orgánica aplicada a la Farmacia, vacante en la Facultad de Farmacia de la Universidad de Granada, deberán concurrir el día 20 del actual, a las dos y media de la tarde, a la cátedra de Química inorgánica de la Facultad de Farmacia de esta corte, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

Los opositores a las cátedras de Farmacia práctica y Legislación relativa a la Farmacia, vacantes en las Facultades de Farmacia de las Universidades de Granada y Santiago, deberán concurrir el día 23 del actual, a las dos y media de la tarde, a la Facultad de Farmacia de esta corte para dar comienzo a los ejercicios.

ESCUELAS NORMALES

Han sido admitidas a las oposiciones para proveer las plazas de profesoras numerarias de Geografía (cuatro cursos), vacantes en las Escuelas Normales de Maestras de Albacete, Almería, Cáceres y Canarias (turno restringido), las aspirantes doña María de la Estrella Noguera y Taberner, doña Francisca Ruiz Vallecillo, doña Dolores Carretero y Soranechea y doña Carmen de Castro y Jiménez, que habían sido excluidas anteriormente.

El Tribunal de estas oposiciones convoca a las aspirantes para que concurren el día 16 del corriente, a las diez de la mañana, a la Escuela Normal de Maestras de esta corte, para dar comienzo a los ejercicios.

ESCUELAS DE COMERCIO

Los opositores a las cátedras de Contabilidad general y Práctica mercantil, vacantes en las Escuelas de Comercio de Gijón y León, deberán concurrir el día 20 de marzo próximo, a las tres y media de la tarde, al Instituto del Cardenal Cisneros, para dar comienzo a los ejercicios.

ESCUELAS INDUSTRIALES

El Tribunal designado para las oposiciones a la plaza de profesor de ascenso (grupo 7.º), vacante en la Escuela de Artes e Industrias de Alcoy, le forman D. José Cort Merita, D. Adolfo Vilaplana Llorca y don Joaquín María de Brugada y Panizo.

Ha sido admitido a estas oposiciones don Vicente Miró Laporta, y excluido D. Serafín Losceales y Miguel.

—El Tribunal designado para las oposiciones a la plaza de profesor de entrada (grupo 8.º), vacante en la misma Escuela de Alcoy, le forman D. José Cort Merita, don Vicente Pascual Pastor y D. José Pérez Germán.

Ha sido admitido a estas oposiciones don Enrique Otrera Codofier.

—El día 20 del corriente, a las nueve de la mañana, comenzarán en la Escuela de Artes e Industrias de la Coruña las oposiciones a la plaza de profesor de entrada (Dibujo lineal), vacante en la misma.

—En la misma Escuela de la Coruña comenzarán el 15 del corriente, a las nueve de la mañana, las oposiciones a la plaza de profesor de ascenso (Modelado y vaciado), vacante en la misma.

—Se han nombrado los siguientes Tribunales para juzgar las oposiciones a las plazas de profesor de entrada vacantes en la Escuela de Artes e Industrias de Zaragoza:

Este año puesto lo ocupaba entonces el marqués de la Vega Inolán, antiguo compañero y amigo del suegro de D. José Marina.

Llegó nuestro biografiado a la capital de Puerto Rico en ocasión en que se desarrollaba allí una fuerte epidemia de fiebre amarilla. —Una de las víctimas—nos dijo nuestro biógrafo interloquutor—fué desgraciadamente el capitán general, a quien por el cargo que yo tenía a su lado, y por el afecto que me unía a él y a su familia, asistí hasta el último momento. Muerto el general a cuyas órdenes estaba, y no teniendo puesto que ocupar en la isla de Puerto Rico, y encontrándome por aquella bastante resentido de salud, embarqué el 10 de agosto de 1884 para la Península, en unión de la familia del infortunado marqués de la Vega Inolán.

Este general era el padre del actual marqués de la Vega Inolán, comisario regio de Turismo.

Durante su permanencia en Puerto Rico se le concedió a D. José Marina, por real orden de 15 de octubre de 1883, la cruz sencilla de San Hermenegildo, con la antigüedad de 25 de octubre de 1882.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA. MONTERA, 12.

Advertimos a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

BANDA MUNICIPAL

El viernes próximo celebrará la Banda Municipal, en el teatro Español, el sexto y último concierto de la temporada, con el concurso de la notable soprano Srta. Campiña y numeroso coro de señoritas discípulas del maestro Tabuyo, interpretando, entre otras obras, *Tristán e Iseo*, preludio y muerte, de Wagner, por la Srta. Campiña y la Banda, y a petición, el coro de hilanderas y balada de Senta de *El buque fantasma*, de Wagner, por la Srta. Campiña, coro y Banda.

ENSEÑANZA.--OPOSICIONES.--CONCURSOS

Grupo segundo.—D. Dionisio Lasuen Ferrer, D. Rodrigo Alvarez Blanco y D. Teodoro Moteo Pamplona Escudero.

Grupo tercero.—D. Dionisio Lasuen Ferrer, D. Antonio Aparici Solanich y D. Luis de la Figuera Lezcano.

Grupo quinto.—D. Ladislao Cabetas Argachal, D. Octavio Viñas Heras y D. Hilario Jimeno Fernández Vizarra.

Los aspirantes admitidos son los siguientes:

Grupo segundo.—D. Antonio Torres Clavero, D. Joaquín Albareda Piazuelo, D. José Albareda Piazuelo y D. Martín Miguel Gálvez.

Grupo tercero.—D. Teodoro Ríos Balaguer y D. Donato Lizabe Casaus.

Grupo quinto.—D. Pedro Monteagudo, don Dalmiro Fernández Ruiz, D. Fermin Jimeno Oliver, D. Ricardo Aldea Lafuente y don Gaudencio Gella Ruiz.

—Han sido nombrados los siguientes Tribunales para juzgar las oposiciones a las plazas de profesores de ascenso, vacantes en la Escuela de Artes e Industrias de Tarrasa:

Grupo séptimo.—D. José Baltá de Cela, D. José Prats Aymerich y D. Eugenio Ferrer Dalmau.

Grupo especial de textiles.—D. José Baltá de Cela, D. José Prats Aymerich y D. Daniel Blanxart Pedrals.

Los opositores a dichas plazas deberán concurrir el día 20 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, a dicha Escuela, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

PROFESORAS DE TA

PARA UN VOLVIERA MUY PROXIMO

Fantasia que pudiera trocarse en realidad

Adelantemos unos años el ya vertiginoso correr del tiempo. Estamos, lector, en 192... y una cifra pequeña, dos ó tres, por ejemplo...

Grandes cobertizos guardan los gigantes aeroplanos, y reina por doquiera una actividad febril, unida, no obstante, a la más severa disciplina.

Varios edificios se alzan al lado de la carretera. Entramos en uno de ellos y nos dirigimos a un despacho de billetes, donde se lee:

- Madrid-Sevilla. Aerobús. Salida, 8,30 mañana. Llegada a Ciudad Real, 9,50. Salida de Ciudad Real, 10. Llegada Córdoba, 11. Salida de Córdoba, 11,10. Llegada a Sevilla, 12 tarde.

El billete es relativamente barato. Entramos en el campo y divisamos un aparato monstruoso, tripulano, de 10 metros de longitud...

Primero, un compartimiento, situado en la parte anterior, destinado al piloto y ayudantes. De éste parten dos corredorillos a lo largo de las alas...

El cierre total es hermetico, para evitar las corrientes de aire, y los grandes cristales (llamamoslos así, pero en realidad es «Emaillite», laminar, incombustible é irrompible) laterales permiten gozar del paisaje con holgura.

El aparato se halla sujeto al suelo por unos tirantes especiales, los cuales se desprenden, y luego de rodar unas docenas de metros, comenzamos a elevarnos con rapidez vertiginosa.

Madrid, sus alrededores, el Gúndarrama por el Norte y Aranjuez al Sur, se divisan perfectamente. Parece que apenas nos movemos, y sin embargo, veo en dos aparatos colocados en el corredor: velocidad, 155 kilómetros; altura, 2.000 metros.

Tenemos la fortuna, lector, de que en el departamento vecino viaja uno de los ingenieros de la Compañía, grande amigo nuestro, que nos cuenta detalles interesantes.

«Hace ya más de seis meses que funciona el servicio—nos dice—, uniendo a las principales capitales con la corte en tres, cuatro ó cinco horas, y sólo hemos tenido un accidente».

La seguridad estriba en varias causas: Primera. Nuestros «aero-rápidos» llevan cuatro motores de 250 HP. cada uno, y sólo con dos pueden mantenerse en el aire.

En los once ó veinte kilómetros de planeo (doce ó quince minutos) se puede escoger el sitio de aterrizaje, siempre bueno, pues tenemos estudiados los terrenos con ese objeto y volamos casi en todo momento sobre lugares fértiles.

Además, pueden en ese tiempo los mecánicos arreglar las averías de dos motores y no ser necesaria la toma de tierra. Le hablo de un caso rarísimo, pues los motores funcionan como cronómetros».

Aranjuez está en la lejanía y al Sur serpentea el Tajo, dividiéndose la famosa ciudad de los siglos heroicos de la Reconquista, Toledo.

No se percibe la más ligera sacudida, y diríase que estamos quietos y suspendidos entre cielo y tierra, como el sepulcro del Profeta.

La segunda causa de que le hablaba—prosigue nuestro interlocutor—es la estabilidad propia, casi automática, de los aparatos, debida á su proyección alar, repartición de masas y á la inercia notable de los mismos.

Además, van provistos de estabilizadores automáticos pendulares giroscópicos que hacen muy suaves los movimientos.

Finalmente, la velocidad enorme que conseguimos (150 á 160 de media) es una garantía contra los golpes de viento, etc.

Tenemos dos maneras de luchar con las tormentas: ó bien por la acción de aceleradores damos á los motores su velocidad máxima y alcanzamos 170 kilómetros por hora, ya para salir de la borrasca ó para afrontarla, ó bien

cuando por teléfono sin hilos nos comunican la proximidad de un trueno grande de la atmósfera, ganamos algún refugio (situados cada 50 ó 100 kilómetros) y aguardamos en tierra á que pase.

Desde luego—prosigue mi amigo—nuestro hilo no es hacer competencia á los ferrocarriles. Entre Madrid y Sevilla, por ejemplo, hay tres servicios diarios: éste, el de las doce y media y el de las cuatro y media, con otros tantos de vuelta. Llevamos, por tanto, 80 ó 100 personas de una á otra ciudad y traemos otras tantas.

El hombre de negocios, el amante del sport aéreo, el que necesita estar rápidamente en un lugar distante, ó simplemente el particular que se ha convencido de la comodidad del sistema, son nuestros clientes asiduos».

Una población blanca y esbelta nixto entre Andalucía y castellano emerge de las llanuras que hace casi una hora que cruzamos. Es Ciudad Real.

El aumento de los motores se debilita, descomponemos en espirales y mansanamente paramos en un aerodromo algo más modesto que el de Getafe, pero amablemente dispuesto. Consulto el reloj: son las diez menos cuarto. Por el arecillo Norte hemos llegado cinco minutos antes de la hora oficial. Debemos esperar, pues, hasta las diez.

A esta hora exacta nos elevamos de nuevo, y vuelta á volar raudos hacia climas benignos y cielos azules.

—Nuestra altura «tipo» me explica el amable ingeniero—es dos mil metros; pero algunas veces subimos más, en las regiones accidentadas y en los cruces con otros aviones. El aparato descendente, es decir, que va de Madrid hacia el mar, se eleva, y el ascendente baja, evitando de este modo la posibilidad de que, por una falsa maniobra, haya un choque.

En efecto, el aparato registrador marca 2.300 metros.

Nos hallamos á mitad de camino. Aparece un punto en el horizonte, y vertiginosamente agrandase, hasta convertirse en un aeroplano idéntico al nuestro. El objeto es precioso; pero demasiado rápidamente se oscurece la visión.

Volvemos á bajar á 2.000 metros. —Y el confort, cómo lo consiguen ustedes?—le pregunto.

—En verano, el fresco, abriendo los ventanales y empleando ventiladores movidos por bombas centrifugas, que aprovechan la velocidad de traslación para funcionar, y en invierno, los gases de escape de los motores sirven de calefacción. Véndense también refrescos y meriendas para los gastronomos, y en la torrecilla central hay instalado un anteojo para enfocar los parajes más notables. Vamos allá y podrá usted juzgar».

Por el pasillo llegamos á una escalerilla pequeña y estrecha; cualquiera creeria que nos encontramos á bordo de un pequeño buque. Subimos á una cúpula, donde hay una lámpara giratoria y un catalejo. Se encuentra en la parte central superior del aeroplano, es transparente y se domina una gran extensión de terreno desde ella.

Al Sur se ven las estratificaciones de Sierra Morena, y los imponentes picachos corren á nuestro encuentro, percibiéndose por momentos nuevos detalles. Es admirable el panorama. Después de cruzar á enorme altura los aris os, llegamos á Córdoba. Nueva parada y nuevo vuelo, no interrumpido por ningún incidente notable, siguiendo el curso del Guadalquivir hasta divisar la aglomeración de construcciones blancas, fábricas, etc., que constituyen la ciudad del Betis, una de las más ricas, pujantes y pintorescas poblaciones de España.

A las doce exactamente, luego de haber cubierto 430 kilómetros en tres horas y media, aterrizamos. Nuevo paseo en auto del aerodromo á Sevilla, y hétenos en el corazón de Andalucía.

Hoy día es casi una realidad lo expuesto; pero en la fecha que anticipamos, los hechos habrán superado en mucho á nuestras previsiones.

El problema se reduce á esto: ¿Cuánto tiempo deberá transcurrir entre la seguridad teórica en aeroplano y la conciencia que de la misma tenga el público?

¿Serán necesarios varios años de experiencias diarias para convencer á la opinión de la ausencia de peligros?

Esté es el escollo, porque el resto...

UN AFICIONADO. Sevilla, marzo de 1916.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 6, 7, 8, 9, 10 y 11 de marzo.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas pendientes y corrientes de pago en metálico, hasta el número 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.000.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.175.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el número 33.281.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 21 de marzo de 1906, hasta el número 156.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.026.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entreg. de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Idem de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1901, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.669.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

COMPRE HOY LA REVISTA TAURINA Toros y Toreros

Ediciones de la Residencia de Estudiantes LA VIDA DE BEETHOVEN por ROMAIN ROLLAND

Interesantísima biografía, traducida al español por JUAN RAMON JIMENEZ. De venta en todas las librerías, al precio de 3,50 en rústica, y 4 encuadernada en tela inglesa.

CATASTROFE MARITIMA

EL PRINCIPE DE ASTURIAS,,

¿Cuatrocientos ahogados?

LONDRES, 6. Un despacho de Santos al Lloyd, dice que el vapor español Principe de Asturias tropizó con una roca, cerca de Ponta Box, en San Sebastián, hundiendo en cinco minutos.

Han sido llevados á Santos, por el vapor Vega, 86 tripulantes y 57 pasajeros.

Faltan 338 pasajeros y 107 tripulantes.

El vapor español Saturstegui se encuentra en el lugar del desastre.

El Principe de Asturias procedía de Barcelona, y en ó á Buenos Aires.

Saló de Las Palmas el 24 de febrero.

El Principe de Asturias era un hermoso transatlántico, matriculado en Cádiz en 1914, destinado por la Casa armadora Pirillos, Izquierdo y Compañía, á la línea del Mediterráneo al Brasil y el Plata.

Desplazaba 10.000 toneladas.

NOTICIAS GENERALES

Al ciego José Martín, vendedor de décimos de lotería, se le han extraviado, desde la calle de la Esgrima á la de los Abades, cinco décimos—del sexto al décimo—de la primera serie del número 6.743, correspondiente al sorteo del 11 de marzo actual.

Nos ruega lo hagamos público para que la persona que los haya encontrado ó los encuentre haga la caridad de entregárselos á José Martín, que vive Amparo, 37, principal, ó depositarlos en la Administración número 44, de la calle de Espoz y Mina.

En la parroquia de San Lorenzo se verificó el sábado el enlace matrimonial de la distinguida señorita Cecilia Romero Portillo y D. Luis González Salvador, artistas de la compañía cómico-dramática Villaspesa. Desempeamos á los recién casados muchas felicidades y una eterna luna de miel.

Señalamiento de pagos

de la infancia», doctor Blanc y Fortacin. Se aconsejará oportunamente los días y horas en que tendrán lugar dichas conferencias.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIIJANO

Para ablandar el pecho y calmar la tos tomen las antiguas pasullas del doctor Andreu.

La «Gaceta» del 5 del actual publica el anuncio de convocatoria á junta general extraordinaria de accionistas de la SOCIEDAD GENERAL AZUCARERA DE ESPAÑA para el día 27 del actual, á las tres de la tarde, en el domicilio social, Alarcón, 7, Madrid, pudiendo hacerse los depósitos de acciones, á los efectos de asistencia á la misma, hasta el día 17.

En el Oratorio del Caballero de Gracia se han celebrado misas por el eterno descanso de D. José González Breto y de su esposa doña Carmen Omaña.

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

Ha fallecido en Madrid D. Luciano Platón Toquero, cónsul general del Ecuador en esta corte.

El finado, que era un excelente caballero, gozaba de generales simpatías en la sociedad madrileña.

A su esposa, doña Teresa Espinosa, y á su hija, doña María Teresa, viuda de Herreros, enviamos nuestro pésame.

Se invita á los propietarios de fincas próximas á la calle de Méndez Alvaro para que ofrezcan al Ayuntamiento un local en condiciones para instalar la Escuela Nacional de párvulos, núm. 24, que venía funcionando en la casa núm. 14 de la citada calle, y que hubo necesidad de clausurar por el mal estado de edificio.

Por acuerdo del Consejo de Administración, la Compañía Arrendataria de Tabacos contribuye con 1.000 pesetas para la ampliación del Hospital General de Madrid.

También el Ayuntamiento de Leganés ha contribuido con 100 pesetas, y D. Juan Corechier, diputado á Cortes, con 150.

El Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia (Tutor, 36) ha realizado en el pasado mes de febrero, 1.737 asistencias, habiendo dado ingreso á 190 enfermos y rechazado á 55.

En el Dispensario de la Prosperidad (filial suya) se hizo cura diaria de alimentación y reposo al aire libre en un grupo de treinta enfermos.

Centro de Instrucción Comercial.—Verificadas en junta general ordinaria las elecciones para renovación de cargos de Junta directiva, ha quedado ésta constituida en la forma siguiente: Presidente, D. Carlos Prast; vicepresidente, D. Bernardo Martín; inspector de estudios, D. Juan Rodríguez; tesorero, D. Gregorio Encinas; contador, D. Enrique Moreno Caballes; bibliotecario, D. Manuel Mascareñas; secretario, D. Ignacio Rodrigo; vicesecretario, D. Hilario Muñoz; vocales, D. Pedro Carazo, D. Domingo Martínez, don Bernardino Sacristán, D. Lamerto Quintán, D. José Pérez Polo, D. Juan Salas Pont, don Emilio Vega y D. José Pérez Mangriano.

Hoy martes y el domingo de Piñata, á las nueve y media, se celebrarán dos grandes bailes de máscaras, en los cuales dirigirá el sexteto el profesor de las clases de música, señor Melizco Altamira.

En la Institución Municipal de Puericultura, durante el mes último, se han prestado en los cuatro Consultorios los servicios siguientes:

Nominados, 29.—Niños ingresados, 543.—Número de consultas, 3.831.—Pesadas efectuadas, 2.620.—Operaciones, 10. Total, 7.933.

Se han suministrado 15.150 litros de leche, en biberones, en esta forma:

Central, 27.026 biberones; Sur, 27.689; Norte, 27.540; Este, 17.635.—Total, 99.890.

CULTOS PARA EL DIA 7

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Oratorio del Caballero de Gracia (calle del mismo nombre: á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, completas y procesión de reserva.

La misa y oficio son de Santo Tomás de Aquino, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán ó de los Dolores en su parroquia.

Espíritu Santo: Adoración nocturna. — Turno: San Isidro.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—9 (función 43 de abono, 27 del turno segundo), Hernani.

PRINCESA.—5 (función especial á precios especiales), Campo de armijo y Muerte y dulzura ó el merengue triste.

9.15 (función especial á precios especiales), Campo de armijo.

ESPAÑOL.—5.30. Cabrta que tira al monte... 10 (145 de abono). Cabrta que tira al monte... COVEDA.—5. El brillo de los caireles.

10 (función popular). El brillo de los caireles. De 1.30 á 6 de la madrugada, gran baile de máscaras.

LARA.—5 (doble). El jarabe de pisco tortos. 6.30 (especial). El tenor (tres actos).—10.30 (especial). El tenor (tres actos).

APOLLO.—4 (doble). La cenicienta.—6.15 (especial). La patria de Cervantes y El último chulo.

10.15 (sencillo). El patio de los naranjos.—11.30 (sencillo). La patria de Cervantes.

ZARZUELA.—A las 3 de la tarde y á las 10 de la noche, grandes bailes de máscaras hasta la madrugada.

ESLAVA.—4.15 (doble). El capricho de las damas (tres actos).—6.30 (doble). La mujer ideal (tres actos).

10.30 (doble). El capricho de las damas (tres actos). COMICO.—4 (doble). El valiente capitán.—5.30 (especial). Los niños de Euzia.

10.30 (doble). El valiente capitán.

CERVANTES.—6.30 (sección vermouth). La Tragedia de Lafuente (tres actos).—10.30 (doble). López de Corta (dos actos en tres cuadros).

NOVEDADES.—(Día de moda.)—4. El Lobato.—5. El fresco de Goya.—4.15. El maitre.—7.30. Los dos ferretos.

AVISOS UTILES

La voluntad de curarse

Aunque estéis pasando malos días, aunque os encontréis en el mayor decaimiento, no perdáis la esperanza. Hoy se cura el cólera, la peste, la difteria, el tétanos, el paludismo, enfermedades que en otros tiempos se consideraban incurables. La enfermedad que padeceis, y que seguramente es menos grave que cualquiera de las enumeradas, tampoco carece de remedio. Se trata únicamente de que toméis el remedio bueno, es decir, el capaz de curaros, teniendo al mismo tiempo la firme voluntad de sanar. Por lo que toca á la elección del remedio, en este caso, como en todos, no hay mejor camino que el de aprovechar los ejemplos y la experiencia ajena.

Los anémicos, las jóvenes cloróticas, los debilitados, podrían encontrar un medicamento que haya dado y esté dando diariamente tantas pruebas como dan las Píldoras Pink? No por cierto. Por consiguiente, la lógica requiere que toméis las Píldoras Pink. No cabe duda de que quienquiera que padezca alguna de las enfermedades provenientes de la debilidad, la anemia ó la clorosis se restablecerá lo mismo que la Sra. Dorothea Moral Bernal, habitante en Barcelona, calle de Jaime Giralt, núm. 5, segundo tercero, quien nos comunica su curación en los siguientes términos:



Sra. Dorothea Moral Bernal. Cl. Baro

«Cuando yo me encontraba en un estado de curarme de una grande anemia que ya contaba cuatro años de pertinacia. Tan débil me encontraba, que muchas veces no podía ni aun tenerme de pie: el menor esfuerzo me agobiaba; no podía con ningún trabajo. Tenía malísimo semblante, y mi palidez daba miedo. A todo esto puede decirse que no comía casi nada, pues me repugnaban todos los alimentos y con frecuencia tenía indigestiones. A menudo leía en los periódicos cartas de personas curadas por las Píldoras Pink; y como los remedios que tomaba apenas me daban resultado, me resolví á tomar también dichas Píldoras, de las que tanto bien se divulgaba. Hoy tengo la satisfacción de afirmar que también á mí me han sentado admirablemente las Píldoras Pink; á ellas debo el encontrarme hoy tan bien como me hallo».

Las Píldoras Pink dan sangre con cada píldora; purifican la sangre, tonifican los nervios, regularizan las funciones, restablecen las fuerzas.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

GRAN PEÑA

Se abre concurso para el servicio de automóviles de esta Sociedad, estando desde esta fecha las bases de aquél á disposición de los concursantes, en Secretaría, de cinco de la tarde á nueve de la noche.

Las proposiciones se dirigirán al Sr. Director de Carruajes (Secretaría de la Gran Peña) en pliego lacrado, terminando su admisión el día 1.º de abril próximo.

Madrid, 6 de marzo de 1916.

EL DIRECTOR DEL SERVICIO, LORENZO M. FRESNEDA

V.º B.º

EL PRESIDENTE,

EL DUQUE DE BIVONA

9,15. La Giraldina.—10.30 (doble). Las mujeres malas y Los dos fanoneros.

INFANTA ISABEL.—4.15 (dobl.), Lo cursi.—6.15 (en pie). El amigo Teddy.

10 (especial). Franz Hallers.

COLISEO IMPERIAL.—4 y 8.45. Películas.

5. La malquerida (especial).—6.30. El músico (especial).

9.30. Celos.—10.30. El renio alegre (especial).

ROMA.—Cine y Varietés.—Secciónes á las 6, 7, 10 y 11.15.—Carmelita, Emilia, Conchita Mora, Trío Arén, Tina y Celinda, Emilia Bracamonte, Rosita Rodríguez, Moreno y La Argentina.—Lunes y sábados variedades.

BARBIERI.—De 3 de la tarde á 6 de la mañana, gran baile monstruo de máscaras.

MARTIN.—Gran Cinematógrafo.—Sección continua de 5.30 á 8.30 y de 9.30 á 12.30.—Viaje de novios. Blason deshonrado. Los dramas en la selva y Los misterios de Nueva York.—El miércoles 8, debut de Rafael Arcos.—Butaca, 40 céntimos.

TRIAXION-PALACE.—Cine aristocrático.—Secciónes á las 4, 5.30, 7 y 9.30.—Extraordinario éxito de La tumba de hierro (500 metros). Tercer episodio de Los misterios de Nueva York, Charlot, conserje (Keystone) y Diamantes y lágrimas.—Estreno del interesantísimo drama Las fieras en libertad y Ferozas devoradoras (dramático).—Butaca, 0.40.

SALON DORE.—Martes de Carnaval, á beneficio del público.—Tres grandes cocciones.—4 y 6 tarde y 9.30 noche.—Colosal programa, con el estreno de Muerte á los espasmos (1.100 metros).—Exitos: Tercer episodio de Los misterios de Nueva York y Nueva ococación de Charlot (sillamento cómico).—El miércoles, tres grandes estrenos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO ÉXITO EN LAS PASTILLAS JEBAS DEPOSITO Y VENTA DR. ALCOBILLA MADRID

Ventajas que proporcionan el uso de las pastillas JEBAS: 1.º Que como no tienen sustancias calmantes...

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA Vapores que prestarán servicios en el mes de marzo, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona... LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME...

LAS LEGÍTIMAS PASTILLAS VALDA Para PRESERVARSE, para CURARSE los Constipados, Afecciones de la Garganta...

SERVICIO URGENTE de transportes á domicilio La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia...

AYER han obtenido Aun éxito grandísimo las «ESTRELLAS FUGACES» de la CASA THOMAS, Sevilla, n.º 3.



VICI Li vida toda clase de calzados para señoras...

Líquido cajitas papel Ly sobres, de ocasionarios y otros varios artículos...

EL TRUST JOYERO compra Oro, brillantes, perlas, piedras preciosas...

GANGA Automóviles para elecciones, precio muy reducido...

SERPENTINAS LENCINA Carnaval's Gay. Autorizadas por el excelentísimo Ayuntamiento...

Caramelos belgas compre usted en LA BOMBONERA 2, SEVILLA, 2.

MUEBLES Los mejores y más baratos con facilidades en el pago...

TORNOS para traba ar de nueve noche á ocho mañana...

SARNA sin baño, la cura antiséptica Martí. Venta: Plaza Antón Martín, 44...

SEPTIMO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña María Permina García-Goyena Y GARCÍA VIUDA DE ORTIZ DE PINEDO FALLECIÓ EL DÍA 7 DE MARZO DE 1909...

ESANOFELE (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.

Molinos-Compro machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos...

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo...

ANIVERSARIOS LA SEÑORA Doña Dolores Riera y Campmany VIUDA DE ERENAS FALLECIÓ EL 8 DE MARZO DE 1907...

EL HORREO La mejor sidra Champagne. Depósito: Libertad, n.º 31.

SE HACEN Y COMPUEN MEDIAS.- Colegiata, 5, 2.º

COMPRO ALTOS PRECIOS Abajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

PARA CARNAVAL GOYA y Nadie... La fotografía más cómoda, elegante y económica de Madrid...

PASTILLAS MORELLO para curar: Resfriados, Tos, Catarros, Amigdalitis, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno...

APROVECHAR LA OCASION Por fin de estación, y sólo por tres días, se liquidan 5.000 pieles...

CREDITO POPULAR MADRILEÑO EN LIQUIDACION La Comisión liquidadora de esta Sociedad, de conformidad con lo establecido en el artículo 26 de los Estatutos...

TECNICO Con gran práctica en proyectos é instalación de fábricas de harinas modernas...

MUEBLES! Fabricante, J. PALOMINO Talleres, SEGOVIA, 26 DESPACHO: ATOCHA, 57

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

OPERTAS Y DEMANDAS Capitalistas. - Mil pesetas, Administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales. - Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 25, segundo: cinco-cinco

Máquinas Remington, Em-pire, Fox, garantizadas, vendense baratísimas. - Carretas, 5.

ALMONEDAS Almoneda. Últimos días. Se aliquidan los muebles del hotel Metropol. Hay piano mesa billar, Jacquetrezo, 60, entresuelo derecha.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

HOSPEDAJES La Riojana. Huéspedes, 8, 9 Llevales tres comidas, principio, vino, postres, ropa. Reciben abonos de pesetas mensuales, 60, comidas. Comedor económico: comida suelta, cocido, principio, vino, postres, 16 céntos Jardines, 24, 2.º

ENSEÑANZA Francés!! - Comerciantes mensuales. Español. Francés. Latin ba hilarato. M. Barbín. Puerta del Sol, 11.

COMPAS Compró mobiliario, pianos, colchones y objetos. Pago más que uadio. Valverde, 33, tienda.

ACADEMIAS Ayudantes de Montes, Preparación por técnicos titulados San Bernardo, 5.